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ВСТУП 

Формування свідомості людини, її рецептивно-естетичного смаку і візії 

відбувається під час сприйняття навколишнього середовища, того, що її 

оточує. У свою чергу це формує відповідні образи, котрі є необхідними для 

того, аби полегшити розуміння філософських засад, історичного підґрунтя та 

сприйняття світу у цілому. Спочатку така рецепція є примітивною, адже 

висвітлює одиничне сприйняття того чи іншого образу, проте із часом воно 

масштабує, стає історично обумовленим, несе відповідне семантичне 

значення і в період адаптації до середовища проходить певні стадії, 

набуваючи нових якостей, відтінків, модифікується під впливом епох, 

стилістичних напрямів, індивідуальних особливостей характеру і 

світобачення реципієнта. Відтак образ набуває нового забарвлення у 

залежності від того, де він призначений функціонувати. Таким чином, будь-

який образ, проходить відповідні етапи. Перший – втілення, своєрідна 

взаємодія людини зі світом. Під час другого відбувається акумуляція 

прикладів його сприйняття, а вже третій і четвертий – поєднують зміст та 

форму із провідною ідеєю. Відтак створення образу – це тривалий процес, що 

містить асоціативність і водночас часто підсвідоме розуміння та сприймання. 

У середовищі української фольклористики та літературознавства одним 

із найпоширеніших і водночас древніх є образ моря. Первинно його 

повʼязували із стихією води, котра символізувала водночас і хаос, і гармонію. 

У первісні часи богу води поклонялися, просили дощу, коли була потреба, 

або ж його умиротворення, коли тривали грози, повені. Із часом цей образ 

більше увиразнився, почав асоціюватися із торгівельною справою, адже моря 

стали джерелом розвитку і можливості звʼязку між народами, пізніше, під час 

битв українського козацтва із турками і татарами, польською шляхтою, образ 

моря почав набирати нового забарвлення, адже символ води почав нести нове 

навантаження – боротьби, морських походів, безпосередньо місць, де 

відбувалися битви. Відтак маємо в українській літературі історичні пісні та 

думи, де простежується образ моря, зокрема це «Буря на Чорному морі», «За 
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річкою вогні горять», «Темна хмара наступила, став дощик іти», «Ой за 

річкою та й за Синюхою», «Ой над Бугом над рікою» та ін. 

Пізніше, у період бароко, образ моря трансформується, набуваючи 

персоніфікованого характеру. До прикладу Г. Сковорода, котрий не 

одноразово звертався до цього образу, по-своєму осмислює його, зокрема у 

збірці «Сад божественних пісень», є 29 пісня-поезія, у якій автор подає 

власну рецепцію образу моря та човна. Відтак своє сприйняттєве осмислення 

образу моря мають письменники кожного періоду та напряму і до сьогодні. 

Найцікавішим є те, що кожен із них має свою специфіку та особливості, які 

варті досліджень. Адже жоден період в історії української літератури не 

обійшовся без осмислення мариністичних символів. 

Таким чином, феномен поетичної мариністики в українській літературі 

проходив свою еволюцію, акумулюючи конотативну рецепцію. Чимало 

науковців досліджувало це явище у своїх працях. Тим не менш, вагомий 

внесок у окреслення мариністичного в українську літературу внесли такі 

науковці, як Н. Науменко, І. Немченко, О. Гаубас, О. Колінько та багато 

інших. 

Актуальність цієї праці полягає у потребі висвітлення особливостей 

сприймання образу моря, асоціацій митців, які використовували його у ХІХ 

столітті; з’ясуванні причин звертання до цього образу, настроєвості, яку 

через нього передають, а також форм його висвітлення в поетичних творах. 

Це дає можливість глибше осмислити не лише літературний спадок авторів, 

але й зануритися у їхній власний внутрішній світ за допомогою цього образу. 

Саме тому для дослідження обрано найвідоміші твори митців, які 

використовували у своїх працях елементи мариністичного. 

Мета дослідження – з’ясувати та проаналізувати специфіку 

української поетичної мариністики ХІХ століття. 

Мета дослідження передбачає виконання таких завдань: 

1. окреслити особливості феномену поетичної мариністики в 

українській літературі; 



 6 

2. проаналізувати основні напрями, стилі та тенденції української 

літератури ХІХ століття;  

3. дослідити особливості мариністики в українському просторі; 

4. окреслити специфіку символіко-змістового навантаження 

мариністичних образів у творах українських митців; 

5. дослідити архетипну проєкцію застосування мариністичних 

образів українських митців; 

6. з’ясувати та окреслити психологічний аспект символіко-

змістового навантаження мариністичних образів у творах 

українських митців; 

7. охарактеризувати специфіку мариністичних образів і мотивів у 

поетичних творах українських письменників ХІХ століття. 

Об’єктом нашого дослідження є поетичні твори українських 

письменників ХІХ століття, у яких присутній образ моря, а його предметом – 

виявлення специфіки  функціонування мариністичних мотивів у них. 

В основі методології дослідження аналіз та синтез як ключові методи. 

Завдяки їм можливо проаналізувати та репрезентувати образ моря у творчому 

доробку українських митців ХІХ століття, зокрема зосередившись на їх 

поетичній спадщині. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що, в першу 

чергу, попри численні праці науковців у царині осмислення мариністики в 

українській літературі досі немає узагальненої згрупованої інформації про 

митців ХІХ століття, які у своїх працях осмислювали образ моря. 

Дослідження явища мариністики дає змогу глибше зануритися у специфіку 

світогляду письменників ХІХ століття. Саме тому ця праця є однією із 

можливостей дослідити поетичну мариністику в українській літературі ХІХ 

століття на практичному плані на прикладі творчого доробку поетів того 

періоду, а також є спробою окреслити та класифікувати осмислення образу 

моря. 
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Практичне значення одержаних результатів. Розширення 

відомостей і знань у сфері літературознавчих наук щодо феномену 

мариністики, природи і особливостей її побутування у творах українських 

авторів ХІХ століття. Результати дослідження можуть стати важливим 

компонентом у розробці навчальних курсів із історії української літератури 

(ХІХ століття), а також теорії літератури. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг –76 сторінок, із 

них 69 основного тексту. 
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Розділ 1 Феномен поетичної мариністики в українській літературі  

1.1. Ключові напрями, стилі та тенденції української літератури 

ХІХ століття  

Українська література ХІХ століття була періодом значних змін, 

ключових напрямів, стилів та тенденцій. Цей відрізок історії літератури став 

часом активного розвитку національної свідомості, поступового формування 

українського літературного канону та поширення ідей національного 

відродження. Саме тому в історії літератури ХІХ ст. називають «золотим 

віком». Завдяки технічній революції доступнішими стають книги, адже 

поліграфія здатна більше, якісніше та дешевше друкувати і водночас 

друкарська продукція стає доступною широким верствам населення. Усе це 

сприяє рівню освіченості, попиту на літературу, а з цим і самої 

письменницької індустрії. Відтак змінюється постать письменника, його 

суспільне становище.  

Літературний шлях, який пройшли українські письменники ХІХ ст. – 

це процес не лише пошуку і творення нових форм, сюжетів, стилів і жанрів, а 

й повсякденне намагання утвердити рідну мову в культурі українського 

суспільства. Чимало митців цього періоду закликало до того, аби 

поширювати українську мову, адже вона є скарбом, захистом від «сусідніх 

хижаків» [15, c. 15]. Як зазначав П. Куліш, «рідний розум, і рідна правда 

будуть у народу лише за умови розвитку рідного слова, бо саме національна 

свідомість людей гарантує їм успішний суспільний розвиток, веде до 

відновлення державності» [12, с. 267]. Саме творчість Т. Шевченкова 

підтвердила на міжнародному рівні високий розвиток української мови і 

вивела українську літературу на світові межі.  

Письменники цього періоду у твоїх творах розповіли про давнє минуле 

і про гірке сьогодення, показували читачеві реальну морально-етичну й 

психологічну картину поколінь українців, яка доволі різноманітна: від 

героїчно-шляхетного до спотвореного суспільною кривдою, комплексом 

меншовартості, розчаруванням у людях тощо. Таким чином, діяльність 



 9 

митців, зокрема й цього періоду, на літературній ниві порівнюють із 

щоденною виснажливою працею, адже для більшості це була боротьба із 

неволею, насильницьким впливом чужої мови,культури, традицій, торування 

власного шляху до світового братерства, де панує воля.  

Окрім того, що ХІХ ст. ознаменувало формування нових напрямів, ще 

одним важливим досягненням для української культури було введення в обіг 

літературного життя народної мови, яка була розраховано переважно на 

національно свідомого читача, тобто книги почали видаватися рідною 

мовою, яку на той час вважали малоросійською, мужицькою, селянською [22, 

с. 28]. Наслідком цього стали тривалі дискусії та суперечки щодо 

повноцінності української мови. На її захист стали письменники і 

фольклористи такі як: М. Максимович, Г. Квітка-Основ’яненко, 

І. Котляревський та ні. Як відомо, поема «Енеїда» І. Котляревського дала 

початок творенню нового періоду, де твори масово почали видаватися 

українською мовою, а читабельність зросла [16, с. 31].  

У цей же час в Україну поступово починали проникати 

західноєвропейські філософії, течії. У літературі переважали погляди 

європейського просвітництва, зокрема щодо рівності, моралі й етики, 

бажання викрити зло. Література стала як універсальний засобів дослідження 

дійсності через художню рецепцію, завдяки засобам вираження самобутніх 

рис української ментальності. Відтак розвиток літератури XIX ст. пройшов 

динамічний шлях і сформував такі основні напрями: класицизм, романтизм 

та реалізм. Фактично усі ці і стилі часто замінювали одне одного, хоча й 

часто співіснували, але знайшли своє вираження та рецепцію у всіх видах 

мистецтва, зокрема в літературі. 

Класицизм. В українській літературі – це напрям, який процвітав від 

другої половини XVIII століття до першої половини XIX століття і мав 

значний вплив на розвиток української культури того періоду [21, с. 44]. Він 

базувався на ідеалах та стилістиці класицизму, який сформувався в Європі в 
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епоху Відродження та Просвітництва. Основні риси класицизму в 

українській літературі включали: 

• посилання на давніх авторів: класицисти використовували мотиви, 

теми та образи з давньогрецької та давньоримської літератури, 

вважаючи їх за найвищий зразок; 

• використання стилістичних норм: класицисти дотримувалися правил 

класицистичного стилю, таких як чіткість форми, раціональність, 

витонченість та міри, строгість в обробці мовних засобів; 

• звернення до загальнолюдських тем: класицисти пріоритетно 

розглядали загальнолюдські теми, які виражали найвищі цінності, такі 

як добро, справедливість, героїзм тощо; 

• моральна спрямованість: класицисти ставили акцент на виховання 

моралі та етики через літературу, виступаючи за відтворення 

праведних героїв та моральних принципів [33, c. 47]. 

Українська класицистична література представлена творами 

письменників, таких як Г. Сковорода, І. Котляревський, М. Шашкевич та ін. 

Вони писали прозу, драматургію та поезію відповідно до принципів 

класицизму. Хоча класицизм в українській літературі втратив свою 

популярність у другій половині XIX століття, його вплив на розвиток та 

становлення української літератури був значний, сприяючи розвитку мови, 

стилю та літературної традиції. 

Особливість цього стилю полягала у тому, що він спирався на античні 

традиції, характерною рисою яких була непорушність певних естетичних 

норм, чіткого розмежування піднесеного і низького, прекрасного і 

потворного. Цей напрям – противник змішування різнорідних елементів, 

наприклад, трагічного і комічного, пафосу і гумору, значного і незначного. У 

його концепції може панувати виключно одна тенденція [14, с. 51]. Щодо 

сюжетності, то у творах класицизму переважали ті, в яких втілювалася ідея 

підпорядкування, особистих інтересів на користь інтересів держави, 

суспільства, політичного релігійного руху тощо. 
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Відносна самостійність українського класицизму зумовлена особливою 

народністю цього напряму літератури, в якій це явище постало не як суто 

мистецьке явище, а як динамічне поєднання з іншими літературними течіями. 

Його національний характер є своєрідним типом художнього відображення, 

не лише шляхом запозичення художнього досвіду європейського класицизму, 

але й з особливим характером і виразом, а отже, вирізняється рядом певних 

ознак, полягає в тому, що він також виник шляхом утвердження власної 

моделлі і рецепції навколишнього світу через призму осмислення художньої 

дійсності [7, с. 47].  

Відтак в українському класицизмi на противагу захiдноєвропейському 

немає радикальних людських конфлiктiв, критичного пафосу. Натомість 

просвiтницька критика в ньому акцентується на сферi людських стосункiв, 

«котрi ще не усвiдомлювалися як частина соцiальних взаємовiдношень мiж 

iндивiдами» [12, с. 56]. Особливість українського класицизму полягала у 

тому, що його художнє мислення базувалося на здатності до рацiональної 

рефлексiї щодо реальностi, яку зображає, орiєнтуючись на вимоги здорового 

глузду.  

Романтизм. В українській літературі – це напрям, який розквітав у 

першій половині XIX століття та мав суттєвий вплив на українську культуру. 

Він прославляв почуття, фантазію та індивідуальність, виражав духовну 

свободу та національну самосвідомість. Основні риси романтизму в 

українській літературі включають: 

• емоційність та почуттєва інтензивність: романтики наголошували на 

почуттєвому досвіді та високих емоціях. Вони використовували яскраві 

образи, метафори та різноманітні виразні засоби для передачі 

інтенсивних почуттів; 

• фантазія та мрійливість: романтики віддали перевагу фантазії та 

мрійливості, створюючи ідеалізовані образи, казкові світи та 

надприродні сцени. Вони займалися пошуками загадкового та 

невловимого; 
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• природа та національна ідентичність: романтики відчували глибоке 

співвідношення з природою та підкреслювали її красу і велич. Вони 

також надавали важливість українській національній ідентичності, 

висвітлюючи історію, культуру та легенди українського народу; 

• протест проти соціальної несправедливості: романтики виступали 

проти соціальної несправедливості та тоталітарних режимів. Вони 

прославляли ідеали свободи, справедливості та героїзму; 

• самовираження та індивідуальність: Романтики вбачали в 

самовираженні та вираженні своїх почуттів шлях до самопізнання та 

самореалізації. Вони прагнули до унікальності та індивідуальності [40]. 

До видатних представників романтизму в українській літературі 

належать Т. Шевченко, І. Котляревський, Л. Українка та ін. Їхні твори стали 

класикою української літератури та здійснили значний внесок у розвиток 

романтичного підходу в літературі. Романтизм в українській літературі 

відіграв важливу роль у формуванні національної свідомості та літературної 

традиції. 

Літературні твори цього напряму часто відображали романтичне 

ставлення до природи, народу, вітчизни та історії. Вони прославляли героїзм 

українського народу та спонукали до боротьби за свободу і незалежність. 

Цей стиль сформувався на противагу класицизму і його правил. Він – 

своєрідний бунт молодого покоління. Романтизм, на думку вчених, 

«суспільний і культурний рух, який охопив багато країн Європи і 

найрізноманітніші сфери – від філософії і політичної економіки до моди на 

костюми і зачіски» [28, с. 57]. 

Тим не менш ключовий момент, який об’єднував усіх романтиків, – 

неприйняття дійсності, а жага і потреба тікати від неї. Відтак література 

романтизму відмовляється від культу розуму, який проповідувався 

класицизмом. Письменники-романтики формували нових героїв / 

персонажів – одиноких, бунтівних індивідуалістів, які йшли за стихійними 

поривами пристрастей. Для цього періоду найпоширенішою формою вияву 
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думок є поезія. В українькому романтизмі виділяють три школи харківську 

(І. Костомаров, Л. Боровиковський, І. Розковшенко, І. Срезневський, 

М. Петренко), київську (Т. Шевченко, М. Максимович, М. Костомаров, 

А. Метлинський) та західну (М. Устиянович, О. Духнович, представники 

«Руської трійці» І. Вагилевич, Я. Головацький, М. Шашкевич) [5, с. 45]. 

Відтак ключовими ознаками романтизму є акцентування не на 

зовнішньому, а на внутрішньому: заглиблення у внутрішній світ особистості. 

Для представників цього напряму людина є найвищою цінністю, яка здатна 

до створення нових світів й одухотворення дійсності.  

Реалізм. В українській літературі – це напрям, який поширився в 

другій половині XIX століття і був значним впливом на розвиток української 

літератури. Реалізм прагнув відображати дійсність та суспільні проблеми 

шляхом реалістичного опису життя, людей, їхніх взаємин та соціальних 

умов. Основні риси реалізму в українській літературі включають: 

• об'єктивне відображення дійсності: Реалісти прагнули передати світ 

таким, яким він є, з усіма його деталями та нюансами. Вони ставили 

акцент на точність та деталізацію опису, щоб створити переконливе 

зображення дійсності; 

• соціальна проблематика: реалісти активно висвітлювали соціальні 

проблеми того часу, такі як бідність, нерівність, винищення селянства, 

життя в селі та місті, праця та промисловість; 

• психологічна глибина персонажів: реалісти ретельно простежували 

психологію та внутрішній світ своїх персонажів. Вони старалися 

зобразити реальні почуття, думки та мотивацію персонажів, роблячи їх 

більш складними та реалістичними; 

• зосередження на деталях та місцевості: реалісти надавали великого 

значення деталям місцевості та архітектурі, щоб створити автентичну 

атмосферу. Вони докладали зусиль, щоб точно передати особливості 

регіону та середовища, в якому розгортається подія; 
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• критичний погляд на суспільство: реалісти критично ставилися до 

соціальних недоліків та проблем українського суспільства, 

висвітлюючи їх у своїх творах. 

Видатні представники реалізму в українській літературі це І. Нечуй-

Левицький, П. Мирний, М. Старицький та ін. Їхні твори стали класикою 

української літератури та надали вагомий внесок у розвиток реалістичного 

підходу. Реалізм прагнув відобразити реальність, соціальні проблеми та 

повсякденне життя людей. Цей напрям вносив новий погляд на українське 

суспільство, його проблеми, нерівності та соціальні конфлікти. Реалістична 

література пропонувала критичний підхід до суспільних явищ і закликала до 

політичної та соціальної перебудови. Як і романтизм, він критикував 

дійсність, але не тікав від неї, а намагався виявити шлях наближення до 

ідеалу. Ключова риса реалізму – психологізм, заглиблення через соціальний 

аналіз у внутрішній світ людини [6, с. 57]. 

Зародження українського реалізму зазнало впливу західноєвропейських 

течій цього напряму. Специфіка переходу української літератури в добу 

нового творчого методу полягала насамперед в тому, що продовжувала нести 

вирішувати досі не вирішену проблему [13, с. 421]. Адже український 

класицизм заклав перші підвалини для розвитку української літературної 

мови. У той час як романтизм сприяв тому, щоб українська література 

вийшла за вузькі межі доби класицизму у сторону розширення літературного 

словника, що сприяло придатності мови для вживання в широких колах і 

сферах [33, с. 233]. 

Українська література ХІХ століття також відзначалася великим 

розмаїттям стилів, від екзотичного орієнталізму до національно-

патріотичного напряму. Вона включала в себе поезію, прозу, драматургію та 

критику, що відображало багатогранність літературного процесу. Також 

варто зазначити, що вплив літературних течій і стилів зовнішнього світу 

також відбився на українській літературі, що стимулювало її розвиток та 

відкривало нові горизонти. 
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Отже, особливість літературного процесу в українському середовищі 

ХІХ століття була доволі стрімкою. У цей період функціонувало три 

провідних напрями, котрі замінювали одне одного, а частково навіть 

перетиналися, проте мали відмінні ідеї та принципи, які прагнули донести 

через художнє слово. Відтак ключовими напрями, української літератури 

ХІХ ст. були класицизм, романтизм та реалізм. Кожен із них мав свої засади, 

тематику та проблематику, яку піднімали їхні представники у своїх творчих 

доробках. 

В цілому, українська література ХІХ століття мала велике значення для 

формування національної свідомості та визначала основи подальшого 

розвитку української літератури. Вона втілювала почуття патріотизму, 

національної гордості та ідентичності, ставши важливим чинником 

національного відродження. 

 

1.2. Особливості мариністики в українському просторі  

Осмислення образу моря в українській літературі має багатогранну 

історію і розглядається з різних перспектив. Море, як символічний елемент 

природи, займає важливе місце у творчості українських письменників, 

викликаючи філософські роздуми та розкриваючи глибокі емоції. 

Мариністика є важливою темою в українській літературі і зустрічається 

в різних періодах та напрямах. Образ морського використовується для 

вираження широкого спектру почуттів, настроїв та смислів. Відтак, він може 

мати різні значення і символіку, залежно від контексту та авторського задуму 

[6, с. 145]. 

Українська література багата на поетичні зображення моря, які 

передають його красу, велич та загадковість. Морські образи можна знайти у 

різних жанрах, від поезії до прози. Його часто пов'язується з природою, 

свободою, таємницею, невпинним рухом та простором. 

У романах, оповіданнях та новелах відомих українських письменників, 

до прикладу таких як Т. Шевченко, І. Франко, Л. Українка, В. Стефаник та 
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М. Коцюбинський, можна знайти мариністичні образи, які відображають 

трагічність життя, пошук втраченого щастя або мрію про свободу. 

Відтак українська література у кожну епоху мала власну узагальнену 

рецепцію мариністичного залежно як від зовнішніх тогочасних умов, так і 

внутрішніх переживань [11, с. 88]. Відтак письменники-предствники ХІХ ст. 

розглядали образ моря як символ вільності та незалежності. Мариністичне в 

українській літературі займає важливе місце і часто використовується для 

передачі глибоких почуттів, емоцій та філософських думок. Він може мати 

різні значення та символіку в різних творах та авторів.  

Основні риси поетичної мариністики в українській літературі 

включають: 

• інтимне сприйняття моря: поети занурювалися у світ моря, 

роздумуючи про його велич та загадковість. Вони створювали поетичні 

образи, які відображали їхнє особисте сприйняття морського простору; 

• символіка та метафорика: море стало символом широти, 

вільності, таємниці та незалежності. Використання метафор та 

символів дозволяло поетам виразити глибокі почуття та думки через 

образи моря; 

• звукові ефекти: поети використовували ритм, римування та 

звукові повтори, щоб передати динаміку та мелодію морських хвиль; 

• філософські роздуми: море відображало плинність та 

незрозумілість життя, і поети роздумували про великі філософські 

питання через образи моря [4, с. 205]. 

Давайте звернемося до декількох прикладів образу моря в українській 

літературі. До прикладу, у творах Т. Шевченка, він виступав як метафора для 

піднесення патріотичних почуттів та вираження туги за свободою. 

Наприклад, у поемі «Гайдамаки» [44] море символізує безмежну просторову 

свободу, за якою тужили отамани та козаки. Т. Шевченко описує морську 

стихію як могутню силу, що підкреслює героїзм українського народу. Не 
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одноразово у творі він звертається до цієї стихії. Розглянено декілька 

прикладів цього образу у тексті: 

«Вийдеш подивиться в жолобок, криницю 

І в море безкрає, і будеш сіять, 

Як над Вавілоном, над його садами 

І над тим, що буде з нашими синами» [44, c. 128]. 

«Як мала дитина. 

Заспіваю, — море грає, 

Вітер повівав, 

Степ чорніє, і могила  

З вітром розмовляє» [44, c. 129]. 

До цього образу у своїх творах звертався також І. Франко, наприклад, у 

поемі «Мойсей» [37]. У ньому море відображається як сила, що визначає 

долю людини та впливає на її життя. І. Франко філософсько осмислював 

морську стихію, надаючи їй символічний зміст. Він показував, як море може 

бути метафорою для розкриття внутрішнього світу людини [1] та її боротьби 

зі своїми внутрішніми демонами: 

«Обгорнула мене самота, 

Як те море безкрає, 

І мій дух, мов вітрило, ії 

Подих в себе вбирає»[37, с. 53]. 

Ще одним прикладом може слугувати роман «Майстер корабля» [46] 

Ю. Яновського, який містить в собі багато символіки та образів, включаючи 

образ моря. В цьому творі море виступає як центральний символ, що надає 

твору глибину та загадковість. Він використовується для передачі почуттів 

свободи, незалежності та тяжіння до непізнаного. Море стає простором, де 

головний герой, майстер корабля, знаходить своє справжнє покликання та 

реалізує свою мрію. Ось приклад із роману: «Ви ніколи не жили біля моря? 

Ви не знаєте пахощів порту й не ловили бичків на хвилерізі? Вам чужі такі 

слова, як "клівер" або "грецький" та "очаківський" паруси? Та що я питаю! 
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Не можете ви цього знати, бо змінилося все відтоді, як я вперше довірив 

себе морській воді…Мене вражала настирливість моря. Де б ви не йшли, 

воно завжди синіло між будинками в кінці вулиці…» [46, с. 111-112]. 

Море в цьому романі втілює велич і сили природи. Воно викликає в 

героя бажання пізнати його та здолати всі перешкоди, які стоять на його 

шляху. Образ моря також символізує невизначеність, таємницю та 

непередбачуваність життя. У романі «Майстер корабля» море виступає як 

метафора для шляху самопізнання та розвитку героя. Воно представлене як 

простір, де він може знайти свою істинну сутність і виявити свої таланти та 

потенціал. Майстер корабля відчуває нерозривний зв'язок з морем, він стає 

його частиною і віддається йому повністю. 

Мариністичне в романі «Майстер корабля» викликає в читача почуття 

відкритості, свободи та захоплення. Він допомагає підкреслити важливість 

покликання, самовиявлення та пошуку власної ідентичності. Морський 

простір створює атмосферу пригоди, ризику та можливості для героя. Усі ці 

елементи роблять образ моря в романі «Майстер корабля» важливим та 

символічним. Він допомагає підкреслити теми розвитку, самопізнання та 

пошуку свого шляху в житті. Він надає роману глибини, романтичності та 

поетичності, допомагаючи читачеві зануритися в світ твору та пережити його 

емоційний зміст. 

Це лише декілька прикладів вияву мариністичного в українській 

літературі. В інших творах та віршах цей образ може мати інші символічні 

значення, такі як надія, могутність, загадковість чи непередбачуваність. 

Образ моря відтворює широту почуттів, магію та загадковість природи. Він 

допомагає письменникам передати глибокі емоції та почуття, а також 

створити атмосферу та відчуття присутності в природному середовищі. 

Сучасні письменники також знаходять свої інтерпретації образу моря. 

Наприклад, М. Матіос у своїх творах експериментує з образами моря та 

морського пейзажу, використовуючи їх для передачі почуттів втрати, 

покаяння та звільнення. Образ моря, хвилі, води в українській літературі 
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може мати різні значення в залежності від автора та контексту. Він може 

бути символом вічності, свободи, мандрування або непередбачуваності 

життя. Морські пейзажі часто використовуються для створення атмосфери та 

передачі емоційних станів героїв.  

Автори, такі як С. Жадан, О. Лишега, М. Матіос та багато інших, 

використовують образ моря як метафору для висловлення своїх ідеологічних, 

соціальних чи особистих уявлень. В українській літературі, зокрема сучасній, 

він може мати різні інтерпретації і значення; може символізувати натхнення, 

турботи, спокій, небезпеку або невизначеність. Кожен автор привносить 

свою унікальну інтерпретацію та сприйняття цього образу.  

Загалом, образ моря в українській літературі відображає 

багатогранність природи, людських почуттів та емоцій. Він створює 

атмосферу, додає глибини та символіки до творів, і викликає у читача 

різноманітні враження та роздуми. 

Отже, українська література продовжує осмислювати образ моря в 

різних контекстах. Вона дає нам змогу побачити море як символ та метафору 

для різних аспектів життя, а також розкрити його вплив на людину та її 

духовний світ. Це дозволяє нам краще розуміти глибинність та 

багатогранність образу моря в українській літературі і збагачує наші 

переживання під час читання. 

Феномен поетичної мариністики в українській літературі представляє 

собою особливу течію, яка активно розвивалася в ХІХ ст. Вона відображає 

пристрасть до моря, морської стихії та морського пейзажу серед українських 

поетів того часу. Поетична мариністика має свої коріння в 

загальноєвропейській літературі, особливо в романтизмі та символізмі. 

Українські поети, відчуваючи себе частиною всесвітнього культурного 

контексту, виявили інтерес до моря та його символічного значення. Ця течія 

надала українській поезії нові можливості самовираження. Поети почали 

використовувати образи моря, морської стихії та морського пейзажу для 

вираження своїх почуттів, настрою та філософських роздумів. Вони 
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експериментували з метафорами, символами та звуковими ефектами, щоб 

передати красу та магію моря.  

Відтак представники поетичної мариністики в українській літературі 

відзначаються глибокою поетичною майстерністю та вмінням передати 

унікальну атмосферу моря та його символічне значення. Загалом, поетична 

мариністика в українській літературі принесла багато цінних та емоційних 

творів, які допомогли збагатити літературний канон та виявити нові 

можливості самовираження для поетів. 
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Розділ 2 Символіко-змістове навантаження мариністичних образів 

у творах українських митців  

2.1. Архетипна проєкція застосування мариністичних образів 

українськими митцями (первісна поява образу води, його рецепція в 

контексті української народності та у візії митців) 

Архетип – це поняття, яке вперше було введено швейцарським 

психологом Карлом Густавом Юнгом. Він вивчав колективні архетипи, які, 

на його думку, є загальними образами та символами, що існують у свідомості 

всіх людей і відображають структури та досвід колективної свідомості. Юнг 

розглядав архетипи як несвідомі, універсальні та вічні структури, які 

впливають на нашу поведінку, мислення та творчість. Це поняття, що 

виникло в контексті платонізму та має значущий вплив на "аналітичну 

психологію", розроблену Карлом Юнгом, яка також вплинула на сучасну 

культурологію. У філософії Платона архетипом розумівся ідеальний, 

розумовий зразок, відомий як «ейдос». У схоластиці архетип тлумачився як 

природний образ, що відображається у розумі, а в думках Августина 

Блаженного - як вічний образ, що лежить в основі людського пізнання. Ці 

архетипи не представляють собою конкретних рис особистості, але скоріше є 

образами і силами, які впливають на нашу сутність та сприяють розумінню 

світу. Юнг вважав, що розвиток та інтеграція архетипів може сприяти 

зростанню особистості та самопізнанню. Завдяки образу води, який був 

використаний у вставній новелі Антона Коцюбинського, створено 

архетипний образ, який отримав у працях Карла Юнга назву «Аніма». Обидві 

статі одночасно містять у собі архетипи Персони і Тіні.  

У чоловіків Тінь зазвичай уособлює іншого чоловіка, а в жінок - іншу 

жінку. Однак підсвідомість чоловіка містить жіночий елемент, який він 

витісняє зі свого зовнішнього життя, тоді як підсвідомість жінки містить 

чоловічий елемент. Юнг називав ці образи відповідно Анімою та Анімусом. 

Аніма не характеризує жодну конкретну жінку, але усвідомлюється через 

реальних жінок і, передусім, через образ матері. У чоловічній свідомості 
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існує загальний образ жінки, який допомагає йому розуміти жіночну 

природу. 

Анімус жінки проявляє в ній її чоловічі риси. Отже, загалом кажучи, 

архетипи Аніми та Анімусу відображають уявлення Юнга про те, що кожна 

людина несе у собі психологічні характеристики протилежної статі. Аніма 

відображає жіночі риси в чоловічому характері, а Анімус відображає чоловічі 

риси в жіночому [26, с. 150]. Ці архетипи, подібно до багатьох інших, мають 

свій корінь в глибоких, примітивних шарах досвіду наших предків, коли 

чоловіки і жінки вивчали емоційні та поведінкові риси протилежної статі. 

Образ моря є важливою темою в українських народних піснях і віршах, 

і він часто набуває символічного значення. Море може втілювати різні 

емоції, стани і образи в українській літературі та фольклорі: 

1. Море як символ віддаленості та розлуки: українська література і 

народні пісні часто використовують образ моря для вираження розлуки 

та віддаленості між коханими. У піснях часто зустрічається сцена, коли 

коханий чекає на березі моря або відправляється в подорож за море. 

2. Море як символ незалежності і волі: море може стати символом 

свободи і незалежності. Українці, як народ, який протягом багатьох 

століть боровся за свою незалежність, часто використовують образ 

моря, щоб виразити бажання вільності та самовизначення. 

3. Море як символ таємниці і невідомого: море може бути сприйняте як 

таємничий світ, повний невідомих та незрозумілих речей. Цей образ 

може використовуватися для вираження загадковості життя, природи 

та незрозумілих подій. 

4. Море як джерело різних пригод і небезпек: у віршах і піснях можуть 

зустрічатися образи моря як місця, де відбуваються різні пригоди та 

небезпеки. Море може бути метою подорожей, а також місцем, де 

виникають важкості і випробування. 
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5. Море як джерело натхнення: для багатьох українських поетів і 

літераторів море є джерелом вдохновення. Вони знаходять у його 

просторах натхнення для створення поезії та літературних творів [3]. 

Українська література і народна творчість мають численні приклади 

використання образу моря для вираження різних емоцій, думок і ідеї. Цей 

образ відіграє важливу роль у формуванні української літературної традиції і 

символіці. Приклади застосування образу моря в творчій спадщині 

українського народу: 

1. Українська народна пісня «Червона калина»: 

«На Червоній калині 

Я червону калину. 

На Чорному морі 

Плаває чорне море» [39]. 

У цій пісні образ моря використовується для створення живописного 

образу і для надання пісні особливого кольору. 

2. Українська народна пісня «Ой, у лісі на горі»: 

«Ой, у лісі на горі, 

На високій дубині, 

Зазеленіла хвоя, 

А море голубеє» [23]. 

У цій пісні море зображено як частина природи, що створює контраст 

зі стійкою зеленою хвоєю на дереві, що додає поезії виразності. 

3. Українська народна пісня «Човен»: 

«Ой, вийшла я на берег 

До села до старого. 

До того човна 

Стоїть дівчина молода» [27]. 

У цій пісні море та човен використовуються як символи кохання та 

розлуки. Образ моря створює атмосферу очікування та туги. 

4. Українська народна пісня «На Чигирині весело»: 



 24 

«На Чигирині весело, 

Що в Очаків підплив човен, 

Підплив човен» [27]. 

У цій пісні море стає частиною життя та пригод українського народу, 

що мандрує через ріки та моря. Ці народні пісні відображають різні аспекти 

життя та сприйняття природи в українській культурі. Образ моря в них може 

мати різні символічні значення, але вони завжди відзначаються барвистістю 

та поетичністю. 

Застосування архетипів поширене не лише у фольклорній спадщині 

народу, а й у літературному форматі, і полягає в тому, що письменники 

використовують ці універсальні символи та образи, щоб створити більш 

глибокий та загадковий план у своїх творах. Архетипи допомагають створити 

зв'язок між текстом і читачем, а також надають роботі більш широкий і 

загальний сенс. Вони виникають як спільні образи, які відображають основні 

аспекти людського досвіду, такі як героїзм, кохання, смерть, зрада, 

відновлення і багато інших. Вони можуть бути втілені конкретними 

персонажами, сюжетами або символами в літературі та інших виданнях 

мистецтва. 

Українська література використовує архетипи для поглиблення смислу 

та створення цікавих та вразливих персонажів. Наприклад, архетип матері-

родини може виявитися у зображенні матері в українських творах, яка 

символізує турботу, жертовність та важливість родини. Архетипи героя-

подорожнього або жертви також можуть зустрічатися у різних аспектах 

української літератури (епічна поема «Слово о полку Ігоревім», роман 

І. Франка («Захар Беркут»); архетип «героя-захисника» можна побачити в 

багатьох українських епічних поемах і легендах. Архетип «матері-жертви» 

часто використовується для створення образів жінок, які жертвують своїм 

щастям або життям ради інших (Л. Українка «Лісова пісня») [26, с. 123]. Ці 

архетипи і багато інших розкриваються в українській літературі, роблячи 

текст багатшим та більш значущим для читача. Українські письменники 
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часто використовують архетипи, щоб передати національну ідентичність, 

культурні цінності та історію свого народу через свої твори. 

Серед усіх архетипів в українській літературі поширеним є архетип 

моря, який має глибокий символічний сенс і часто використовується для 

вираження різних ідей, емоцій і концепцій. Море може бути сприймане як 

символ різних аспектів людського досвіду, таких як відносини, свобода, 

невизначеність, та інші. 

Образ моря первинно винник із загального образу води, її рецепції. 

Відтак образ води є досить поширеним і важливим елементом в українському 

фольклорі, міфології та народних переказах. Вода відіграє значущу роль в 

культурі та житті українців, і її образи мають глибокий символічний сенс. 

Ось деякі аспекти і образи води в українському фольклорі: 

1. Річки та озера: Україна має численні річки та озера, і вони часто 

відображаються в міфах та легендах. Річки, такі як Дніпро та Дунай, 

відіграють важливу роль в українській історії і фольклорі. 

2. Русалки є одним з найвідоміших образів в українському 

фольклорі, пов'язаних з водою. Вони часто зображаються як красиві жінки з 

риб'ячими хвостами, які мешкають в річках і озерах. Русалки можуть бути як 

добрими, так і злими, і вони володіють великою силою. 

3. Водяні духи: крім русалок, українська фольклорна традиція 

також включає водяних духів, які влаштовуються в річках і озерах. Вони 

можуть бути приязними або навіть небезпечними для людей. 

4. Обряди та вірування: вода має велике релігійне значення в 

українській культурі. Багато обрядів та обрядовостей пов'язані з водою, такі 

як обряд обливання під час крещення або свято Іордана. Вода символізує 

очищення та відродження. 

5. Поетичні образи: вода часто згадується в українській поезії та 

піснях як символ рідної землі, незалежності та свободи [26, с. 220]. 

Такі образи води в українському фольклорі і культурі багаті та 

різноманітні, і вони мають глибокий історичний та символічний контекст. 
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Ключові образи в мариністичному творі дійсно мають великий вплив 

на його жанрову приналежність, композицію, художню мову та образну 

структуру. Розглянувши історію новочасної літератури, можна помітити, що 

виявлення хронотопічного образу моря як символу нескінченності, свободи 

та дива, а також морського узбережжя як місця для розмірковувань та 

філософських витоків, чітко співвідноситься з піднесенням популярності 

вільного вірша. 

Образ моря, з його нескінченними просторами та неспокійними 

хвилями, стає символом необмежених можливостей та розширення меж. Це 

може зумовлювати вибір жанру, пов'язаного з відчуттям вільності та 

самовиразу, яким є вільний вірш. У такому жанрі автор має більше свободи в 

вираженні своїх думок, емоцій та ідеї, що відповідає образу моря як символу 

свободи. 

Крім того, море та морське узбережжя, як місця для філософських 

роздумів, можуть впливати на композицію твору, надавати йому глибину та 

символічний зміст. Образи цих місць можуть бути використані для 

відтворення філософських думок та рефлексій героя. Таким чином, 

мариністичні образи можуть стати важливими елементами художньої мови та 

образної структури твору, поглиблюючи його зміст та емоційну насиченість. 

Приклади творів, де образ моря використовується українськими 

письменниками та поетами: 

1. Т. Шевченко «Заповіт»: у цьому відомому вірші образ моря 

символізує свободу та незалежність, а також бажання покращення долі 

України: «І мене в собі та в синім морі / Сховає мати велика...»[45] – ці 

слова виражають сподівання на краще майбутнє. 

2. Л. Костенко «Марія» [17]. У цьому вірші образ моря 

використовується для створення образу матері Марії. Море в цьому контексті 

символізує незрозумілість та загадковість життя і долі. 

3. П. Тичина «Метелики» [29]. У поезії образ моря використовується 

для створення образу нескінченності та вічності: «А море, море вечірнє – / Не 
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дістанешся до дна...»  [29] – ці рядки виражають віру в вічне життя та 

продовження існування після смерті. 

4. Л. Українка та її цикл «Подорож до моря» та «Кримські спогади» 

[32]. 

Ці приклади показують, як образ моря використовується в українській 

літературі та поезії для виразу різних емоцій, думок та символічних ідей. 

Зупинимось детальніше на останньому. У циклах «Подорож до моря» та 

«Кримські спогади» Л. Українка надає образу моря особливий символічний 

зміст та метричну виразність. Для неї море стає символом, який набуває 

різних облич і виразів, бо це – «країна світла й золотистої блакиті» («Тиша 

морська») [32, с. 115]. 

У її віршах море може бути розглянуте як потужне та грізне, 

виражаючи його розгнівану природу. Але водночас, море може представляти 

собою принадність і покірність, виявляючи свою ніжну та лагідну сторону. 

Образи моря, які Леся Українка створює у своїх віршах, наповнені 

сонячними променями та ніжними кольорами, що відображаються у її 

поетичних картинках. Це море стає "країною світла й золотистої блакиті," що 

відображає його символічне значення як втілення краси та гармонії. 

Л. Українка вдало використовує морський образ для передачі різних станів та 

емоцій у своїх віршах, що робить її поезію багатофакторною та символічно 

насиченою. 

На думку А. Панькова: «ритмічна заданість поезій Л. Українки породжує 

своєрідну хвилеподібну композицію... Можливо, недаремно у поезії «Уривки 

з листа», де авторка характеризує свою віршотворчість, вона порівнює свої 

думи з Чорним морем» [32, с. 30]. 

Мариністика в творчості Л. Українки дійсно виражена головним чином 

білими і синіми тонами. Її поетичні описи моря, неба та прибережних 

пейзажів відзначаються цими кольорами, які відображають спокій і гармонію 

природи. Проте, варто зауважити, що Л. Українка іноді використовує нюанси 

сріблясто-сірого і блакитного, щоб надати своїм віршам більше глибини і 
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насиченості. Ці відтінки можуть символізувати різні стани природи, 

включаючи таємничість і містичність. Також, інколи вона використовує 

контрастний акцент ясно-червоного кольору, який може виділятися у її 

поезії. Цей контраст може мати символічне значення і надавати певній 

частині образу або поезії особливу вагу чи смисловий акцент: 

«Ой високо сонце в яснім небі стало, 

Гаряче проміння та й порозсипало, 

По хвилях блакитних плине човен прудко. 

От і берег видко! Прибули ми хутко» [32, с. 22]. 

В цій поезії кольорова гама розширюється шляхом використання 

різноманітних образів і символів, а також за допомогою поєднання 

автологічних та тропеїчних вимірів образності. Це виражено в ряді прийомів, 

таких як епітети, епітети-прикладки і паралелізми. Епітети, такі як «синє 

море», «світ красний, хороший, розкішний» використовуються для створення 

живописних образів і надання поезії яскравих кольорів та емоційної 

насиченості. Епітети-прикладки, такі як «стрільниці-бійниці», «турки-

яничари», «курінь-мінарет» поєднують різні образи та символи, що можуть 

мати історичні та культурні асоціації. Це розширює смисловий контекст 

поезії і надає йому багатогранність. Лірична героїня поетки намагається 

відобразити історичні події та землю Криму через власне бачення, яке 

акцентується за допомогою засобів синтезу мистецтв та історіософських 

роздумів. Такий поєднаний підхід робить поезію глибоко насиченою та 

ефективно передає багатогранність історичних подій і почуттів ліричної 

героїні. Ці ознаки присутні також і в інших творах, зокрема у 8-й поезії циклу 

«Подорож до моря» – «Вже сонечко в море сіда»:  

«На хвилях зелених тремтять 

Червонії іскри блискучі 

І ясним огнем миготять, 

Мов блискавка з темної тучі. 

А де корабель наш пробіг, 
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Дорога там довга й широка 

Біліє, як мармур, як сніг, 

І ледве примітно для ока» [32, с. 24]. 

Отже, ці поезії Л. Українки відзначаються виразним використанням 

образності, символіки та кольорової гами для створення багатогранного світу 

в її творчості. У цих поезіях образ моря і прибережжя розширює смисловий 

контекст твору, надаючи йому символічну глибину та емоційну насиченість. 

Кольорова гама поетичного тексту доповнюється різними образами і 

стилістичними засобами, такими як епітети, епітети-прикладки та 

паралелізми, що робить поезію Лесі Українки надзвичайною за виразністю та 

багатогранністю.  

Лірична героїня у своїх віршах намагається пропустити історичні події 

через призму власного бачення, акцентуючи увагу на засобах синтезу 

мистецтв та історіософських роздумах. Цей підхід надає її поезії глибоку 

символічність та сприяє передачі складних емоцій і думок. Таким чином, 

творчість Лесі Українки відзначається вмінням об'єднувати різні мистецькі 

засоби для створення виразних і майстерних поетичних образів та передачі 

глибокого змісту 

Відтак, аналіз літературного твору та його символічного 

(мариністичного) компонента дозволяє нам розглянути життєвий шлях героя, 

його світогляд і відносини зі світом у більш глибокому і 

загальнокультурному контексті. Символіка, яка використовується як засіб 

виразності в художньому тексті, розширює мікросвіт конкретного твору до 

рівня макросвіту загальнокультурного явища. 

Отже, уведення мариністичної символіки в літературний твір, а також 

використання засобів синтезу мистецтв, свідчать про спробу авторів 

акцентувати розвиток літературного символу з зацікавленістю відтворити 

стародавню світоглядну картину, де основну роль відіграють образи 

природи. Особливий інтерес літераторів до осмислення архетипів батьківства 

й материнства відображається у виборі символіки. 
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Мариністична символіка дозволяє розкрити багатозначність і глибину 

образів, які можуть визначати розвиток героя та його світогляд. Вона 

допомагає розширити контекст твору, залучаючи загальні культурні асоціації 

та архетипи. Таким чином, використання мариністичної символіки в 

художньому творі збагачує його смисловий потенціал і надає йому глибоку 

загальнолюдську вагу.  Отже, архетип моря в українській літературі може 

мати різні інтерпретації, і його значення може змінюватися в залежності від 

контексту та авторського підходу. Він може використовуватися для виразу 

різних почуттів, ідей та концепцій і залишається одним із найбільш 

універсальних символів в літературі. 

 

2.2. Психологічний аспект символіко-змістового навантаження 

мариністичних образів у творах українських митців (використання 

образів моря для передачі настроєвості, почуттів, життєвих переживань 

письменників) 

Творчий доробок кожного письменника несе у собі цілий світ 

прихованих змістів. Адже митці у своїх працях через символіку, власні 

емоційні рецепції передавали відчуття і сприйняття навколишнього. Саме 

тому серед письменників такий популярний образ моря. При цьому кожен із 

них цю стихію по-різному сприймав, реагував на неї та порівнював із собою 

та власним життям. 

Серед відомих авторів – Л. Українка, котра справді приділяла значну 

увагу морському пейзажу у своїй ліриці, і її можна вважати українським 

поетом-мариністом в широкому розумінні цього терміну. Морський образ 

мав особливе значення в її поезії, і вона зуміла передати всю красу і велич 

моря через багато конкретних і художніх деталей. Поїздка Лесі Українки до 

моря у 1888 році справді відзначилася в її творчості. Ця подорож надихнула 

її створити ліричний цикл "Подорож до моря," який є своєрідним гімном-

піснею про природну красу України. У цьому циклі Леся Українка проводить 

читача через мальовничі місця від Луцька до Одеси, і її поезія наповнена 
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яскравими образами, колоритними описами та насичена настроєм ліричного 

героя. Морські картина і образи у творчості Лесі Українки вражають своєю 

барвистістю та реалізмом. Вона зуміла передати відтінки моря, звуки хвиль, 

палітру барв, а також емоції, які викликає морський пейзаж у її героїв. Її 

поезія про море стала важливим внеском української літературної спадщини і 

долучилася до загального розвитку маринізму в поезії. Художньо найбільш 

довершеним є вірш третій вищезгаданого циклу – «Красо України, Поділля!» 

[32]. У ньому переважають образи подільської природи: 

«Онде балочка весела, 

В ній хороші, красні села, 

Там хати садками вкриті, 

Срібним маревом повиті, 

Коло сел стоять тополі, 

Розмовляють з вітром в полі» [31, с. 356]. 

Леся Українка в цьому циклі використовує ясні барви, світло та сонце, 

щоб змалювати морський пейзаж. Її оптимістичний настрій і підкреслення 

моря як "ясної країни," "сторони прекрасної," і "краю вічного проміння" 

дійсно відзначаються проти декадентського підходу, який описував море як 

мертву та містичну стихію. 

Поезія «Тиша морська» інкрустована неперевершеними зображеннями 

морського штилю в сонячний день, і вона вражає своєю спокійною і 

гармонійною атмосферою. Цей цикл, як і вся поезія Лесі Українки, є 

наповненим оптимізмом і життєстверджуванням, і відзначається її вмінням 

відобразити природу як джерело натхнення і краси. 

Образ моря в творах Тараса Шевченка має багатозначне значення і 

символіку. Море може виступати як символ вільності, натхнення, та 

незалежності, а також як втраченого рідного краю. Ось кілька прикладів з 

творів Шевченка: 

1. У вірші про Черкаси Шевченко пише про бурхливе Чорне море, яке 

стає символом незалежності та вільності: «Чорне море, хвиля висока! 
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Ти, бурхлива краса, На вільній Україні росла, На гнівній Україні 

росла, В нашім бурштиновім краї» [42]. 

У цьому вірші море втілює надію та бажання вільності для 

українського народу. 

2. «Марина» (1848): У поемі «Марина» море є символом втрати та 

суму. Головний герой, козак Кайдаш, спогадує свою рідну Україну, 

поки стоїть біля моря в чужині: «А срібна Марина, моя, ридає І б'є 

вітром, гарматою, І полетила за чередою В чорне море гайвороння» 

[42]. Море тут є символом розлуки та втрати рідної землі. 

Загалом, образ моря у творах Шевченка може мати різні інтерпретації, 

але в більшості випадків він використовується для виразу почуттів 

незалежності, вільності, суму за втраченим, і загадковості життя. 

Образ моря в творах Івана Франка також має різні значення і 

символіку, і він може використовуватися для виразу різних ідей та почуттів. 

Ось кілька прикладів з творів Франка: 

1. Символ природи та краси: у поезії Франка, море часто виступає 

як символ природи, краси та величі. Вірш «На морі» є яскравим прикладом: 

«В морі безмежному синім Так красиво! Так непомірні Простори широкі 

сяють» [37]. У цьому вірші море є символом краси та незвіданої природи. 

2. Метафора внутрішнього стану: у деяких віршах Франка море 

може бути метафорою внутрішнього стану людини. Наприклад, у вірші 

"Буря," морська буря відображає внутрішню боротьбу, конфлікт та тривогу: 

«Тривожно, дуже тривожно У мене на серці. Вітер в морі хвилі рве І кидає в 

гори» [37]. Тут море стає символом бурхливих почуттів і душевних турбот. 

3. Символ вільності та незалежності: у поемі «Мойсей» море 

може виступати як символ вільності та незалежності. Герой поеми, Мойсей, 

намагається вивести свій народ на свободу, як Мойсей вивів євреїв із Єгипту 

через Червоне море: «І впав Мойсей на коліна свої І закликав Ісуса: "Іди 

звідси!» [37]. Тут море стає символом відкриття нових можливостей і 

незалежності. 
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У творах Івана Франка, образ моря може мати різні інтерпретації і 

виражати різні ідеї, включаючи красу природи, внутрішні почуття, ідеали 

вільності та незалежності. Море відіграє важливу роль у поезіях Франка і 

допомагає поглибити розуміння тем та образів, які він використовує в своїх 

творах. 

Образ моря в творах Івана Котляревського має свою символіку та 

значення, і він може розглядатися як частина фольклорної традиції та 

елемент національного самосвідомлення. Ось декілька прикладів з творів 

Котляревського: 

1. Символ незалежності та волі: У комедії «Наталка Полтавка» 

море може символізувати бажання волі та незалежності. У вірші Наталки «На 

морі широкім» героїня звертається до моря як до місця, де вона могла б 

втекти від непокоїв і віддатися мріям: «Аби я вільно несла На морі широкім 

Своє юне серце молоде З своїми забавами» [19]. Тут море виступає як символ 

вільності і віддалі від обмежень суспільства. 

2. Фольклорна традиція: У поемі «Енеїда» яка є пародією на 

класичну латинську епосу "Енеїда" Вергілія, море має фольклорний характер 

і асоціюється з українськими народними обрядами та переказами. Море в цій 

поемі виступає як неспокійний елемент природи, який випробовує героя, але 

він подолає всі труднощі: «А на морі заспокійте Здерикуйтеся, що пірнули! 

Мій отчий край ще далі, ще вище, Мов качка вгору витягнув голову» [19]. Тут 

море втілює фольклорну образність і ставить героя перед випробуваннями. 

3. Природна краса і романтика: У творах Котляревського море 

також може бути зображене як місце природної краси та романтики. У вірші 

«Сонце за горами» море зображується як частина прекрасного природного 

пейзажу: «І кругом ліси і гори І небо чисте і ясне, І, наче дзеркало, море, 

Гладке і чорне, як ясне» [19]. Тут море служить символом природної краси та 

романтики, яку можна знайти у великій природі. 

Загалом, образ моря в творах Котляревського може використовуватися 

для виразу різних ідей та почуттів, таких як незалежність, фольклорна 



 34 

спадщина, природна краса і романтика. Море стає важливою складовою 

національного образу та самосвідомлення. 

Образ моря в творах Пантелеймона Куліша може мати різні значення та 

символіку, в залежності від конкретного твору та контексту. Важливо 

зауважити, що Куліш був яскравим представником романтичного напряму в 

українській літературі, тому образ моря в його творах часто асоціюється з 

різними романтичними та символічними ідеями. Ось декілька прикладів з 

творів П. Куліша: 

1. Образ моря як символу волі і незалежності: У романі «Чорна 

рада» образ моря можна розглядати як символ волі та незалежності 

українського народу від польського панування. Герой роману, Олесь, 

звертається до моря, як до символу незалежності: «Правда моя, моя 

світлена, моя моя моя! Вільність моя!» [20]. Тут море стає символом 

бажання боротися за волю та незалежність. 

2. Романтичний образ моря: Куліш також використовує образ 

моря в романтичному контексті. У його поезіях, море може символізувати 

романтичну любов та тугу: «Як буря морська З хвилями летить До землі 

волосся» [20]. Тут море використовується для виразу почуттів, сильних 

емоцій і внутрішньої бурі. 

3. Образ моря як частина природи: У деяких творах Куліша, море 

може розглядатися як частина природи, яка відображає велич та магію 

природи: «І море, мов сплячий син свого молодця, лежить спокійно і тільки 

зі сльозами на очах» [20]. 

Тут море стає символом природи, яка може бути красивою та 

магічною, але також виражати ту біль і радість, яку можна відчувати, 

спостерігаючи природу. Образ моря у творах П. Куліша може бути дуже 

різним і відображати різні аспекти людського досвіду та емоцій. Від волі та 

незалежності до романтики та природної краси, море в його творах служить 

важливим символом і розширює зміст його творчості. 
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Отже, образ моря в житті письменників, які були розглянуті, має 

значення, що відображає різні аспекти їхньої творчості та світогляду. 

1. Тарас Шевченко: у творах Шевченка образ моря часто 

символізує незалежність, вільну волю та спрагу до великих змін. Море для 

нього стало символом боротьби за права і гідність українського народу. 

2. Максим Рильський: образ моря в поезіях Максима Рильського 

зазвичай надається романтичному та символічному характеру. Він 

використовує море, щоб виразити почуття свободи, незалежності та різні 

внутрішні стани своїх героїв. 

3. Іван Франко: море в творах Франка може бути символом 

природи, краси та романтики, а також може виступати як метафора для 

внутрішніх почуттів і станів героїв. 

4. Іван Котляревський: у творах Котляревського образ моря 

відображає фольклорну спадщину та національну ідентичність. Він часто 

використовує море для виразу різних народних обрядів та переказів. 

5. Пантелеймон Куліш: образ моря в творах Куліша може 

символізувати незалежність, романтику, а також природну красу. Він 

використовує море для виразу різних ідей та почуттів, які відображаються у 

його творчості. 

6. Леся Українка: у її житті образ моря мав важливе місце і 

символіку. Образ моря в житті Лесі Українки відображав різні аспекти її 

біографії та творчості: подорожі та досвід відкриття: у 1888 році, Леся 

Українка вперше подорожує до моря, що стало важливим відкриттям у її 

житті. Ця подорож стала джерелом натхнення для створення ліричного циклу 

"Подорож до моря," де вона описує свої враження від моря та природи. Море 

у цьому контексті символізує новий досвід, відкриття та розширення 

світогляду; природа та внутрішній стан: образ моря в творчості Лесі 

Українки відображав не тільки зовнішній пейзаж, але і внутрішній стан 

героїв і поетеси самої. Море в її віршах може символізувати почуття свободи, 

туги, розради або спокою, в залежності від контексту та настрою; життєва 
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боротьба та незламна воля: у житті Лесі Українки була і боротьба зі 

смертельною хворобою туберкульозу. Вона продовжувала писати та 

виступати навіть попри страшне захворювання. Образ моря може 

символізувати її незламну волю та віру в краще майбутнє. 

Таким чином, образ моря у житті Лесі Українки був багатогранним і 

символічним, відображаючи різні аспекти її біографії та творчості. Море 

стало важливим символом для неї як для поетеси, яка намагалася виразити 

свої почуття, досвід та боротьбу через поетичні образи. 

Загалом, образ моря в творчості цих письменників має різноманітну 

символіку та значення, яка відображає різні аспекти життя, віри, 

національної свідомості та почуттів. Море служить важливим образом, що 

розширює зміст їхніх творів та сприяє розумінню глибоких ідей та емоцій, 

які вони виражають у своїй літературній спадщині. 
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Розділ 3 Специфіка мариністичних образів і мотивів у поетичних 

творах українських письменників ХІХ століття 

3.1. Мариністичні прояви у творчому доробку І. Котляревського 

(на прикладі поезій «Чого ж вода каламутна», «Сонце низенько, вечір 

близенько») 

І. П. Котляревський є видатним українським письменником і 

перекладачем, який заслужено вважається батьком української літератури. 

Він є автором першої української епічної поеми «Енеїда», яка стала не тільки 

літературною, а й національною подією. Він вирішив перекласти класичну 

«Енеїду» Віргілія на українську мову, але зробив це з великими відступами 

від оригіналу, щоб надати їй національний колорит і глибше відобразити 

українську культуру та реалії. Також І. Котляревський був активним 

учасником свого часу та спільноти. У своїх творах він критикував соціальні і 

політичні проблеми, осуджував знущання інших національностей над 

українцями та виступав за права та гідність свого народу. Митець був палким 

прихильником української мови та культури, вважав, що українська мова має 

право на своє місце в літературі і суспільстві загалом. Його творчість сприяла 

укріпленню позиції української мови. І. Котляревський відзначався 

оригінальним підходом до письма і був майстром сатиричного гумору. Його 

твори часто вражають читачів своєю сміливістю та гостротою висміювань. 

Всі ці риси роблять Івана Котляревського важливою постаттю української 

літератури, а його творчість має великий вплив на розвиток української 

культури та мови. 

І. Котляревський не був типовим представником мариністичного стилю 

в своєму творчому доробку. Він був відомий переважно як автор «Енеїди» і 

різних сатиричних віршів і оповідань, в яких висміював соціальні і політичні 

проблеми свого часу та гостро висловлював свою патріотичну позицію. Та 

все ж у деяких віршах І. Котляревського можна знайти образи моря, які 

відзначалися певними мариністичними рисами, а саме в поезіях «Чого ж вода 

каламутна», «Сонце низенько, вечір близенько». 
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Відомий вірш Івана Котляревського "Чого ж вода каламутна?" має 

кілька цитат, які відображають мариністичні прояви: 

«Чого ж вода каламутна? 

Чого ж ти непрозорая? 

Чому ти, нечиста, брудна, 

Смієш змивать береги мої? 

Води чорні, каламутні, 

Ви не море, а болото. 

І не ви ж мені були 

Спаситель мій на чужині»[19]. 

У цих рядках вода описується як «непрозорая», «нечиста», і 

«каламутна», що підсилює враження відчуженості та трагічності. Також 

можна помітити схожість між цими образами води і характеристиками 

морської води в мариністичних творах, де море часто зображується як 

загадкове і владне природне явище. Відтак у цій поезії можна відзначити такі 

ключові мариністичні прояви: 

•  орська тематика: у вірші І. Котляревський описує річковий пейзаж, а 

саме воду, яка символізує морську частину природи. Він використовує 

образ води, щоб висловити свої думки про трагічну долю України та її 

національну незалежність; 

• метафори та порівняння: у вірші автор використовує метафори та 

порівняння, які можна віднести до мариністичного стилю; 

• символіка моря: у вірші вода виступає як символ моря, а море, в свою 

чергу, може символізувати нескінченну відчуженість та важкі 

випробування. Це типова тема для мариністичних творів, де море часто 

слугує символом життєвих труднощів і величі природи. 

• трагічний настрій: вірш вражає своїм трагічним відтінком, що теж 

характерно для мариністичних творів, які часто висвітлюють негативні 

аспекти життя, відчуженість та боротьбу з природою. 
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Хоча цей вірш не є типовим мариністичним твором, він має елементи 

цього стилю, які допомагають Котляревському виразно передати свої 

почуття та думки. 

Ще одна поезія «Сонце низенько, вечір близенько» – приклад 

мариністичних проявів у його творчому доробку. Наступні уривки мають 

мариністичний характер: 

«Човен пливе на волнистій воді» [19]. 

У цій цитаті використовується образ човна, що пливе на волнах води, 

що є типовим мариністичним образом. 

«Паруси білі вітер надуває» [19]. 

У цій цитаті мовиться про паруси, які надуває вітер, що також є 

характерним мариністичним образом. 

«Рибки сміються в чистій воді» [19]. 

Образ рибок, які сміються в чистій воді, створює мариністичну 

атмосферу та асоціюється із живим морським світом. Ці цитати 

відображають мариністичні образи та елементи в поезії І. Котляревського, які 

створюють образи морського пейзажу та морського життя. У цьому вірші 

можна виділити наступні мариністичні риси: 

• пейзажні описи: автор намагається передати вечірній морський пейзаж, 

описуючи сонце, море та небо. Його слова створюють образи морської 

атмосфери та натхненно відображають динаміку моря та неба; 

• морські образи: вірш включає в себе згадки про «човен», «паруси», 

«рибки», «море», що є типовими мариністичними образами. Ці образи 

створюють асоціації з морськими мандрівками та морським життям; 

• символіка моря: воно в поезії Котляревського може розглядатися як 

символ пригод та невідомого шляху, що також є однією з основних тем 

мариністичних творів; 

• метафоричне вжиття морських термінів: у вірші зустрічаються морські 

терміни, такі як «шолом» і «киль», які використовуються в 

метафоричному сенсі для опису неба та сонця. В цій поезії 
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Котляревський вдало впровадив мариністичні елементи, що робить її 

яскравим прикладом його здатності використовувати цей стиль у 

своєму творчому доробку. 

Таким чином, у творчому доробку І. Котляревського не так багато 

творів, які містять мариністичні образи, проте в аналізованих творах морська 

атмосфера панує яскраво і надає їм особливого рецептивного сприйняття. 

 

3.2. Ключові мотиви і образи моря у ліриці Т. Г. Шевченка (на 

прикладі таких поезій «Тече вода в синє море», «І небо невмите, і заспані 

хвилі», «Тяжко-важко в світі жити», «Тополя», «Вітре буйний, вітре 

буйний», «Перебедня», «До Основʼяненка», «Вітер з гаєм розмовляє», 

«Ну щоб, здавалося слова», «Ізнов мені не привезла…», «Г. З.», «За 

сонцем хмаронька пливе») 

Т. Шевченко, український поет і художник, часто використовував море 

як мотив і образ у своїй ліриці. Море в Шевченкових віршах символізує різні 

ідеї та почуття, включаючи свободу, таємницю, безмежність і самотність. 

Ось деякі ключові мотиви і образи моря у ліриці Тараса Шевченка: 

• свобода: море часто асоціюється зі свободою в поезіях Шевченка. Для 

нього море виступає символом вільного життя, відсутності обмежень і 

тяжкостей. Він мріє про можливість відплисти на море і покинути свої 

тяжкі долі; 

• таємниця: море також представляє собою таємничий і загадковий світ у 

поезіях Шевченка. Він часто описує море як незнайому та недосяжну 

територію, яка приховує в собі багато таємниць і загадок; 

• безмежність: море символізує безмежність простору і можливостей. 

Для Шевченка море є величезним, безкрайнім простором, який 

відображає безмежні можливості для людини; 

• самотність: море може викликати почуття самотності і віддаленості від 

рідної землі та близьких. Шевченко відчував це відчуження і 
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віддаленість під час свого політичного вигнання і використовував 

морські образи, щоб виразити ці почуття; 

• природа і людство: море також може служити як контраст до людської 

діяльності і цивілізації. В поезіях Шевченка море часто поруч 

зображається з життям і труднощами людей, нагадуючи про безмежну 

природу порівняно з обмеженим життям людей; 

• символ боротьби: у багатьох віршах Тараса Шевченка море також 

може виступати як символ боротьби, перешкод і непереможності 

природних та соціальних сил. 

Поезія «Тече вода в синє море» Т. Шевченка є однією з його 

найвідоміших творів, де мотив моря грає важливу роль: 

«Тече вода в синє море, 

За водою пісня летить, 

Та й далі летіти не може, 

За морем начинається світ." 

"Свіжий вітерець веселить, 

Молоду травичку гойда. 

Приглянься, і здивуєшся, - 

Як тут природа прекрасна!" 

"Здавалося, не вгамує 

Солонії великий рік, 

Мов солдат молодий, герой, 

Заслуживший вінок." 

"О велике море синє, 

Що ж безмерно ти, безмежне! 

Ти страшне, дивне і святе." 

"І тече вода в синє море, 

Аж берега котить волни. 

Так і серце лине туди 

За щастям, за свободою!» 

[43,с. 122].

 

Ці цитати демонструють велич і символічне значення моря в поезії 

Тараса Шевченка. Море в цій поезії стає метою, що втілює різні ідеї та 

емоції, такі як вічність, свобода і природа. Ключові мотиви і образи моря в 

цій поезії наступні. Море як символ безмежності і вічності: в поезії воно є 

символом безкраю та вічності. Вода, що тече в море, символізує вічний цикл 

природи, а море саме залишається незмінним та вічно протягом усіх часів. 

Природа і людина: поезія висловлює почуття багатства і прекрасної природи 

України. Описуючи річку, що впадає в море, Шевченко підкреслює гармонію 
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між природою та людиною, закликаючи не втрачати цю гармонію і зберігати 

навколишнє середовище. Поетична метафора: поезія використовує море як 

метафору для вираження почуттів і думок поета. Шевченко використовує 

образ моря, щоб виразити свою бажану свободу і безмежність у творчості та 

житті. Політична алегорія: поетичний образ річки, яка тече в синє море, 

може також бути розглянутий як алегорія політичних бажань Шевченка. Це 

може вказувати на його бажання бачити Україну вільною і незалежною, 

об'єднуючи різні області та регіони. Ідея єдності: поезія втілює ідею єдності 

природи, людини і країни. Море є символом єдності всього живого і 

невід'ємною частиною української культури та ідентичності. 

Отже, в поезії «Тече вода в синє море» Т. Шевченко використовує 

образ моря для вираження різних ідей, таких як вічність, природа, творчість, 

політика та єдність, що робить цей вірш важливим твором української 

літератури. 

У  поезії «І небо невмите, і заспані хвилі» Т. Шевченка подано такі  

мариністичні образи: 

«І небо невмите, і заспані 

хвилі, 

Летять, біжать і котяться, 

І в'ються, і шумлять, і пісні 

гомонять. 

Сіли козаки на кінь спідній, 

Ще й поламалися не раз. 

Та їхала мати до доньки, 

Бували не раз при своїй 

метінці. 

Летіли дівчата на козацькій 

метінці, 

На горби кручі від горілиці. 

Стоять козаки та дівчата, 

Стоїть чумак на кур'ячому 

пір'ї. 

А я лежу в морі глибокім, 

Серце пусте в широкім 

грудях» [41, с. 111]



 

Ці уривки виражають красу природи, вільність, боротьбу та 

загадковість моря та морського пейзажу. Море в поезії символізує 

незалежність і вільність духу. Шевченко використовує образ моря, щоб 

виразити бажання вільності для України та її народу. Море, як незмінне і 

невгамовне, відображає бажання вільної України.  Вірш описує хвилі, які 

«заспані», але все ж здатні «вийти на бій» і «шукати вражі стежки». Це може 

бути розглянуто як алегорія боротьби та відданості народу своїм ідеалам і 

цілям. Поет описує, як змінюється час і день переходить у ніч, але море 

залишається незмінним. Це може символізувати незмінність і вічність моря, 

порівняно з тимчасовістю та змінами в житті людей. Поезія «І небо невмите, і 

заспані хвилі» Т. Шевченка висловлює глибокі ідеї про вільність, боротьбу та 

природу через образи моря та морського пейзажу, роблячи цей вірш 

важливим твором в українській літературі. 

Ключові мотиви і образи моря у ліриці Т. Г. Шевченка на прикладі 

поезії «Тяжко-важко в світі жити». Хоча ця поезія не містить безпосередніх 

образів моря або морського пейзажу, проте в ній можна відзначити певні 

мотиви, які відносяться до моря та водних образів. Символізм природи: хоча 

у вірші немає конкретних згадок про море, автор використовує символізм 

природи для вираження почуттів і стану своєї душі. Природа може бути 

асоційована з безмежністю та незалежністю, які, можливо, мають 

віддзеркалювати морські образи. Тягар і боротьба: у вірші виражена тяжкість 

і важкість життя, а також боротьба за виживання і власне місце в світі. Ці 

елементи можуть викликати асоціації з бурями і хвилями на морі, які 

символізують життєві труднощі і випробування. Бажання свободи: поезія 

висловлює бажання свободи і виходу з обмежень, що також може бути 

пов'язане з морськими мотивами, оскільки море в часи Шевченка 

асоціювалося з вільністю. Спільність з природою: Шевченко часто 

висловлював ідею спільності людини з природою. Це може бути вказівкою 
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на об'єднання людського і природного світу, яке також може бути 

асоційоване з морем і його елементами.  

Відтак  море не є прямою темою цієї поезії, вірш «Тяжко-важко в світі 

жити», проте вона містить певні мотиви та образи, які можуть бути пов'язані 

з морем та його символікою, особливо в контексті боротьби і вільності. 

Ключові мотиви і образи моря у ліриці Т. Г. Шевченка на прикладі 

поезії «Тополя». Це одне з його найвідоміших віршів, де мотиви моря і води 

мають важливе значення. Ось ключові мотиви і образи моря у цій поезії: 

• вода у поезії є символом життя і оновлення. Вона протікає через 

тополі, втамовуючи їхню спрагу, і є джерелом їхньої життєвої сили; 

• тополі у цьому вірші олицьовують життя та смерть. Вода, яка живить 

тополі, символізує життя, а усушена річка і опалені тополі - смерть. Ця 

дихотомія між життям і смертю є важливою темою в поезії; 

• поет використовує морські образи для виразу своїх почуттів і думок. 

Наприклад, він згадує «гнізда морячих птахів», що додає образності і 

глибини віршу; 

• у поезії виразно відчувається бажання волі і незалежності. Тополі, які 

відросли біля води, символізують вільну природу та бажання бути 

вільними. 

Отже, вірш «Тополя» Т. Шевченка висловлює глибокі почуття життя, 

смерті, вільності та природи через образи тополі та води. Ось декілька цитат 

з цього вірша: 

«Тополя виросла на кручі, 

На кручі високій. 

І вода гомоніла, і пісню гомоніла... 

Як у темному морі на острові ведмедім... 

А вода весела та струмок гомонів...» [43, с. 59]. 

Ключові мотиви і образи моря у ліриці Т. Г. Шевченка на прикладі 

поезії «Вітре буйний, вітре буйний». Цей твір також містить образи моря та 



 45 

морського пейзажу, які відіграють важливу роль у виразі поетичних ідей. Ось 

ключові мотиви і образи моря у цій поезії, разом із прикладами цитат: 

1) вітер як символ: вітер у цій поезії виступає як символ пригод і свободи. 

Вітер буйний може бути асоційований з морським вітром, що дарує 

емоції, відкриття та незалежність: 

«Вітре буйний, вітре буйний, 

Вітерець високий!» [41, с. 234]. 

2) свобода і мрія: поет виражає свою мрію про свободу і пригоди, які 

можна знайти в подорожах. Море представляє собою відкритий 

горизонт і можливість вирушити у подорож: 

«Море-океан з невидимим днем, 

Море, що синім морем називають» [43, с. 234]. 

3) бажання подолати перешкоди: поет описує бажання подолати усі 

перешкоди і долати відстань, які розділяють його від моря. Море в 

цьому вірші стає символом бажання подолати обмеження і досягти 

своїх мрій: 

«Дощ навкруги та дорога брудна, 

І дорога сива від цвілі» [43, с. 234]. 

Відтак поезія «Вітре буйний, вітре буйний» виражає теми свободи, мрії 

та бажання подолати перешкоди через образи моря та вітру. 

Ключові мотиви і образи моря у ліриці Т. Г. Шевченка на прикладі 

поезії «Перебедня». Вірш розповідає про тяжке життя козацької родини, яка 

опинилася в полоні ворога. Ось ключові мотиви і образи моря у цій поезії. 

Море як символ віддаленості і розлучення: у вірші море виступає як символ 

віддаленості та розлучення. Головний герой вірша, козак, знаходиться в 

полоні далеко від рідного краю, і море стає бар'єром, що відокремлює його 

від рідної землі: 

«Ой ти, чорне море-океане, 

Полетів би я під хмари!» [41, с. 457]. 
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Бажання повернення додому: вірш виражає бажання повернутися 

додому, до рідного краю, та подолати всі труднощі. Море стає символом 

перешкоди, яку потрібно подолати, щоб повернутися додому: 

«Як я вас перебіг, перелетів! 

Та море велике, ні кроку назад» [41, с.457]. 

Тривога і відчай: море в поезії викликає почуття тривоги і відчаю, 

оскільки головний герой не може знайти шляху додому через його 

безмежність: 

«Ой поплив би я крізь червоне море, 

До городу батьківського» [41, с.457]. 

Поезія «Перебедня» Тараса Шевченка використовує образи моря для 

виразу почуттів розлучення, втрати і бажання повернутися додому. Море в 

цьому вірші стає символом віддаленості та перешкоди на шляху повернення. 

Ключові мотиви і образи моря у ліриці Т. Г. Шевченка на прикладі 

поезії «До Основʼяненка». У цій поезії автор висловлює свою підтримку 

іншому українському поетові, Платону Основʼяненку, і закликає його 

продовжувати боротьбу за українську мову та культуру. Хоча морські образи 

не є центральною темою в цій поезії, море може символізувати нескорену та 

нескінченну природу українського народу та його мрію про свободу. 

Ключові мотиви і образи моря у ліриці Т. Г. Шевченка на прикладі 

поезії «Вітер з гаєм розмовляє». В цьому вірші автор використовує природні 

образи, зокрема образи моря та вітру, для вираження своїх почуттів та думок. 

Ось ключові мотиви і образи моря у цій поезії, а також приклади цитат: 

• море як символ бурі і життєвих труднощів: у вірші море представлено 

як символ бурі та бурхливих життєвих обставин. Шевченко описує 

море як безмежний простір, в якому «пароплави байдуже губляться», 

що може символізувати складність і несамовитість життя: 

«Вітер з гаєм розмовляє, 

І летють чайки та човни; 

Тільки мені гірко сміється, 
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Ані в небо глянуть, ані в води» [43, с. 211]. 

Вітер як символ вільності та незалежності: вітер у вірші виступає як 

символ вільності та незалежності, що могутньо впливає на навколишній світ і 

людські долі: 

«Вітер із неба збирає 

Тіні дрібні з води. 

Як мене не гірше, не байдуже, 

Тільки на стороги дивлюся» [43, с. 211]. 

Поетична самосвідомість: вірш також виражає поетичну 

самосвідомість і бажання поета впливати на світ за допомогою своїх слів та 

віршів: 

«І говори, говори, вітре! 

Може, кому мої слова 

Допоможуть, може, налетять, 

Може, кому не буде гірко» [43, с. 211]. 

Вірш «Вітер з гаєм розмовляє» Тараса Шевченка використовує морські 

образи для вираження поетичних ідей про бурхливе життя, вільність і 

поетичну місію поета. 

Ключові мотиви і образи моря у ліриці Т. Г. Шевченка на прикладі 

поезії «Ну щоб, здавалося слова». У цьому вірші Шевченко висловлює свої 

думки про поезію, мистецтво та свій творчий шлях. Він розглядає слова як 

могутній інструмент, який може впливати на людей і викликати різні емоції. 

Хоча в цій поезії немає безпосередніх образів моря або морського пейзажу, 

основний образ тут – це сила слова та віршу: 

«Ну що б, здавалося, слова 

І вірші неначе і як 

Так ось, - вони як завгодно 

Дають і змінюють нас» [41, с. 540]. 

У цьому вірші Шевченко розглядає роль поета і митця у формуванні 

свідомості і впливі на суспільство, і, хоча море не є обов'язковою темою в 
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ньому, можна побачити підтекст свободи і відкритості, які асоціюються із 

морем і природою. 

Поезія Т. Г. Шевченка «Ізнов мені не привезла…» не містить 

безпосередніх образів моря або морського пейзажу. Однак у вірші можна 

відзначити загальну тему розлучення, втрати і ностальгії, які можуть бути 

пов'язані з морськими мотивами в контексті віддаленості і розлучення. 

Ключові мотиви і образи моря у ліриці Т. Г. Шевченка на прикладі 

поезії «За сонцем хмаронька пливе». Море як символ подорожей і свободи: у 

вірші море виступає як символ незалежності, свободи і невідомих пригод. 

Поет виражає бажання подорожувати і відкривати нові горизонти, а море 

стає символом цих можливостей: 

«За сонцем хмаронька пливе, 

За нею молодость моя» [43, с. 121]. 

Мотив природи: поет описує морський пейзаж, включаючи хвилі та 

небо. Природа в поезії використовується для створення образу моря, яке є 

джерелом натхнення і свободи: 

«Вітер сіяє хвилі моря, 

І як птах біжить хмаронька...» [43, с. 121]. 

Порівняння зі світом життя: у вірші можна помітити порівняння моря зі 

світом людей та їхнім життям. Поет використовує морські образи, щоб 

виразити своє ставлення до світу: 

«Море гомонить, а хмара біжить, 

А на світі злість, а на світі морока» [43, с. 121]. 

Поезія «За сонцем хмаронька пливе» Т. Шевченка виражає теми 

свободи, подорожей і бажання відкрити нові горизонти за допомогою образів 

моря та природи. 
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3.3. М. Костомаров як представник української поетичної 

мариністики ХІХ століття (на прикладі поезій «Заліг, заліг 

козаченько…», «Пантікапея», «Явор, тополя і береза», «Наталя») 

Микола Костомаров – видатний український історик, публіцист і поет, 

чиї твори, включаючи поезію, відзначались глибоким патріотизмом і 

любов'ю до України. У його поезії «Заліг, заліг козаченько» ключовими 

мотивами і образами є море і козак.  

Море. Символ свободи і бурхливого життя: Море в поезії може 

розглядатися як символ вільної долі, бурхливого і невпинного руху, який 

притаманний козацькому духу. Козаченько, який «заліг» на морському 

узбережжі, може бути уявлений як символ незалежності і духовної свободи. 

Тривожність і небезпека: Море може бути причиною небезпеки і викликати 

тривожність. Воно може символізувати тяжкі випробування, які має пройти 

козаченько. Води моря можуть також асоціюватися зі сльозами та тяжкими 

моментами в історії України.  

Мотив моря у поезії «Заліг, заліг козаченько» М. Костомарова 

підкреслює глибокий патріотизм автора та його віру в перемогу нації, не 

дивлячись на важкості та перешкоди. Море виступає як символічний 

елемент, що підкреслює важливість боротьби за власну долю і незалежність 

України, а образ козака втілює мужність і відданість цій боротьбі. 

Ключові мотиви і образи моря у ліриці М. Костомарова на прикладі 

поезії «Явір, тополя і береза». Цей твір – один із відомих поезій 

М. Костомарова. У цьому вірші образ моря не є ключовим мотивом, але все 

ж присутній. Море використовується як символ для вираження почуттів і 

думок героя. Ось кілька цитат з цієї поезії та їх аналіз: 

«І море плаче, плаче десь на горі» [18, с. 82]. 

У цій цитаті море виступає як символ суму і тривоги. Плач моря може 

відображати стан душі героя або суспільних подій, які хвилюють автора. 

«А я – мов море, не розлити більше!..» [18, с. 82]. 
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Тут море порівнюється з почуттями героя, і це може вказувати на 

непосильну сумніву біль або тяжкість його долі. Образ моря у цьому вірші 

використовується, щоб підкреслити поетичну і внутрішню різноманітність 

почуттів і думок героя. Море, як символ природи, може служити важливим 

контрастом для вираження людських емоцій та переживань. 

Ключові мотиви і образи моря у ліриці М. Костомарова на прикладі 

поезії «Наталя». У цьому вірші море відіграє важливу роль і символізує долю 

та внутрішні стані героїні Наталі. Нижче наведені деякі цитати з вірша 

«Наталя» та їх аналіз: 

«Наталя на березі моря» [18, с. 134]. 

Мотив моря тут є ключовим. Воно відображає стан героїні, її почуття 

та долю. Море може відтінювати її самотність, незрозуміння або тяжкість 

життя: 

«На морі і степу своєму вільна» [18, с. 134]. 

Море в даному випадку символізує свободу і відкриті простори. Для 

Наталі море є місцем, де вона може відчути себе вільною: 

«А з моря вітер в неї летить» [18, с. 134]. 

Морський вітер може символізувати зміни і новий початок. Він може 

відобразити надію на краще майбутнє для героїні. Тут море представлено як 

небезпечне і бурхливе, що може вказувати на труднощі та випробування у 

житті Наталі. 

Мотив моря в поезії «Наталя» Миколи Костомарова допомагає 

відтворити і виразити почуття головної героїні, а також підкреслює її 

внутрішній світ та ставлення до свого життя. 

 

3.4. Особливості вияву «мариністичного» у поезії П. Куліша (на 

прикладі поезій «До Шевченка», «Lago Maggiore») 

Ключові мотиви і образи моря у ліриці П. Куліша на прикладі поезії 

«До Шевченка». Ось аналіз ключових мотивів і образів моря в поезії «До 

Шевченка» П. Куліша: 
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• мотив вільності та нескореності: у поезії море може розглядатися як 

символ вільності та незалежності. Море є вільним і нескореним 

простором, і це може відображати бажання українського народу бути 

вільним і незалежним від чужого панування: 

«Море волі, море чистеє, / На тобі не шляхи морі» [20]. 

• символичність моря: може використовуватися як символ для виразу 

величі, загадковості і незбагненності природи та життя. Воно може 

служити відтінком для передачі складності людських долі і долі 

України: 

«Ти, море, що ревеш із бурею, / І сумно ллешся, і дишеш вночі» [20]. 

• мотив звільнення і обновлення: море може також символізувати 

можливість звільнення від обмежень і початок чогось нового. Він може 

спонукати до змін і оновлення, включаючи оновлення національного 

духу: 

«Почуй! Співаю я тобі. / Співаю бажання, тоску» [20]. 

Морський мотив у поезії «До Шевченка» Пантелеймона Куліша додає 

глибини і символічності тексту, допомагаючи передати почуття вільності, 

величі і таємничості, а також важливість вільної долі та відновлення. 

Ключові мотиви і образи моря у ліриці П. Куліша на прикладі поезії 

«Lago Maggiore». У цьому вірші образ моря відіграє важливу роль. 

Розглянемо основні приклади, які відображають ключові мотиви і образи 

моря: 

«Мілан і Греція мене знов спокусили,  

Вони між багатьма найкращі в Європі,  

А що, думаю, скажу вам одне дивне слово:  

Найкращий їх твір – це Маджоре на Альпі» [20]. 

У цій цитаті Куліш оцінює красу Маджорського озера, яке називає 

найкращим твором природи серед багатьох інших в Європі: 

«Маджоре, чиїми мовами 

Ти співаєш мелодії свої? 
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Від Масква до Рима, від Вінниці до Парижа 

Твоя мова звучить між словами» [20]. 

Автор порівнює звуковість і мелодійність Маджорського озера з 

мовами різних країн, підкреслюючи універсальність краси природи: 

«Та ти знову, Маджоре, мов таємнича мрія 

Вставай вранці, збудься серед хмар, 

По-італійськи шепочеш свою пісню 

Своїм берегам, як давно» [20]. 

У цій цитаті образ озера набуває антропоморфних рис, і воно здатне 

"шепотіти" свою пісню своїм берегам. Мотив моря в поезії «Lago Maggiore» 

П. Куліша використовується для передачі величі, краси та таємничості 

природи. Автор відзначає найкращі якості озера, які вражають його душу і 

роблять це місце особливим. 

Таким чином, у творчості П. Куліша простежуємо мариністичні образи 

на прикладі аналізованих поезій. 

 

3.5. Х. Алчевська та її мотиви моря у творчому доробку (на 

прикладі поезій «Океан», «В’ються чайки», «Крик чайки», «На чужині», 

«Смерть чайки», «Сокіл», «Хмари») 

Ще один яскравий приклад поета, котрий у своєму творчому доробку 

використовував мотиви моря є Х. Алчевська. У певних її поезіях присутні 

мариністичні мотиви, які ми розглянемо. 

Поезія «Океан» Х. Алчевської – це відомий вірш, в якому автор 

висловлює свої думки та почуття, використовуючи образи моря. У цій вірші 

море виступає як символ різних аспектів життя та людських переживань. 

Основні ключові мотиви й образи моря в цій поезії включають наступне: 

• море як символ вічності і безмежності: у вірші «Океан» море 

представлено як величезний, нескінченний простір, що нагадує нам про 

безмежність часу та простору. Це символізує вічність і незрівнянну 

силу природи; 



 53 

• море як втілення свободи: часто сприймається як місце, де можна 

відчути справжню свободу. У вірші авторка описує море як «місце 

бездонне, де птахам вітер віє» [2, с. 453]. Це образ свободи, де 

природа і душа можуть вільно розгортатися; 

• море як символ незрозуміння та таємниці: у вірші також виразно 

відображено таємничий характер моря. Іноді море виглядає спокійним і 

привітним, але якщо воно може бути небезпечним; 

• море як втілення почуттів: може відображати емоції і почуття героїні 

поезії. У вірші згадується, що море «плаче, гомонить…» [2, с. 454], що 

можна вказати на внутрішнє переживання авторки або її героїні; 

• морська природа: Х. Алчевська описує морську природу та її красу, 

використовуючи різноманітні образи, такі як барви моря, пляжу, місяця 

і сонця. Ці образи допомагають створити мальовничу картину та 

підкреслити поетичну цінність моря. 

Загалом, вірш «Океан» Х. Алчевської використовує образи моря, щоб 

висловити глибокі почуття і думки автора щодо життя, природи та людських 

переживань. Море в цій вірші виступає як багатогранний символ, який разом 

розкриває різні аспекти поезії: 

«Море тихе, наче камінь лежить» [2, с. 453]. 

У цю рядку море представлене як спокійне і непорушне, що може 

вказувати на стан душі героїні в момент написання вірші, коли вона може 

відчувати спокій або стабільність: 

«Море, мов мрія велика, біжить» [2, с. 453]. 

Тут море визначено як мрія, яка наближається і втілюється. Це вказує 

на можливість досягнення цілей та прагнення в житті: 

«Океан вечоровий, океан весняний» [2, с. 453]. 

За допомогою порівняння з іншими сезонами і часами доби, море 

символізує нескінченність і постійну зміну. Океан показує різні етапи в житті 

та почутті героїні: 

«Серце б'ється, вітер там гомонить» [2, с. 453]. 
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Тут море асоціюється з живими почуттями і рухом. Морський вітер і 

гомін води можуть відображати бурхливі або емоційні стани: 

«Місяць в море ллє свої блакитні сльози» [2, с. 453]. 

У цьому рядку місяць грає роль поетичного образу, який містить своє 

відображення в морі. Блакитні сльози можуть викликати на меланхолійні або 

сумнівні почуття героїні. Ці приклади ілюструють, як авторка використовує 

образи моря в поезії «Океан», щоб передати різноманітні відчуття, стани та 

символізувати аспекти різного життя та людських переживань. 

Поезія «Вʼються чайки» є частиною літературної спадщини авторки. У 

цій поезії можна знайти образи та мотиви моря, які є ключовими для 

розуміння тексту. Основні мотиви та образи моря в цій поезії включають: 

• Чайки: морські птахи, які часто асоціюються з морем і поблизу 

морського узбережжя. У поезії чайки можуть виступати як символ 

свободи і незалежності. Вони можуть також відображати духовну 

розгорнутість, бажання відчути вітрила і вирушити у подорож. 

• Морські хвилі і шум моря: Образи морських хвиль та шуму моря 

можуть створювати враження спокою і релаксації, або, навпаки, 

вказувати на емоційну нестабільність. 

• Захід і ранок на морі: описи заходу і ранку на морі можуть 

символізувати початок нового дня і нові можливості, а також зміну в 

житті та пошук щасливого завершення. 

• Сонце і місяць над морем: сонце та місяць можуть бути важливими 

символами в поезії, вказуючи на надію, світло, та темряву. 

Поезія Х. Алчевської «На чужині» відзначається наявністю різних 

ключових мотивів та образів, пов'язаних з морем. Ці образи і мотиви важливі 

для розуміння глибинного змісту поезії та її емоційної навантаженості. 

Мотив туги та смутку. Море у поезії Х. Алчевської часто асоціюється зі 

смутком і тугою. У вірші «На чужині» море може розглядатися як символ 

розлуки та віддаленості від рідної землі та близьких людей. Морська 

нескінченність нагадує про те, як важко приходиться розлучатися та бути 
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далеко від дому. Образ натхнення та внутрішнього світу. Море також може 

розглядатися як джерело натхнення та сприймання внутрішнього світу. Вода 

може втішити, відновити рівновагу та допомогти виразити почуття та думки. 

У поезії Х. Алчевської морські образи можуть втілювати пошук глибшого 

розуміння самого себе. Образ вільності та бажання втекти. Деякі вірші 

Х. Алчевської включають образ моря як символу вільності та бажання втекти 

від обмежень та рутини повсякденного життя. Морські простори можуть 

втілювати уявлення про безмежні можливості та новий початок. Мотив 

самотності. В деяких віршах море створює відчуття самотності та ізоляції. 

Віддаленість від близьких людей і рідної землі може підсилювати почуття 

відчуження та одинокості. Образ сили та невгамовного природного 

стихійного явища. Море в поезії Х. Алчевської може представляти силу 

природи, її непередбачуваність та невгамовність. Цей образ може 

відобразити внутрішні бурі та конфлікти особистості. 

У вірші «На чужині» ці ключові мотиви і образи моря спільно 

створюють атмосферу ностальгії, туги, але і надії та пошуку. Море у цьому 

вірші служить не просто прикрасою, а глибоким символом, який допомагає 

виразити почуття та думки героїні поезії та передати її внутрішній світ 

читачам. 

«Смерть чайки» – це одна з найвідоміших поезій Х. Алчевської, і вона 

має в собі кілька ключових мотивів та образів моря: 

1) образ моря як символ вічності та природи: у творі море 

представлене як велика сила природи, що існує вічно. Море 

символізує вічну природу і порівнюється зі смертю, що 

приходить і відходить, як чайка. Цей образ виражає ідею про те, 

що природа існує незалежно від життя та смерті окремих істот: 

«Скільки чоло і понад берегами моря...» [2, с. 47]. 

2) Мотив неминучості смерті та перетворення: 
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В поезії чайка є символом життя, але її смерть також є неминучою 

частиною цього життя. Через цей мотив море стає місцем перетворення, де 

життя і смерть переплітаються: 

«Чайку море несе, як крила немовляти...» [2, с. 47]. 

3) Образ моря як таємничого, непередбачуваного простору. Море у 

поезії Х. Алчевської виступає як загадкове і непередбачуване 

місце. Воно може бути і добрим, і жорстоким. Цей образ 

наголошує на тому, що природа є загадковою і непостійною: 

«Там море чорне даремне водило...» [2, с. 47]. 

4) Образ моря як місця спілкування з природою та відкриття себе. У 

поезії море може представляти місце, де людина може відчути 

злиття з природою та знайти відповіді на свої питання: 

«Мій голос втомився від гомону чужого...» [2, с. 47]. 

Ці приклади демонструють, як образи моря в поезії Х. Алчевської 

сприймаються як символи природи, смерті, невгамовності та спілкування з 

великим світом, які глибоко впливають на поезійний контекст творів. 

 

3.6. Рецепція навколишнього світу І. Франком крізь призму 

«мариністичного» (на прикладі поезій «Гріє сонечко», «Місяцю-князю», 

«Схід сонця», «Човен», «Рибак серед моря», «До моря сліз», «Твої очі, як 

те море», «Semper idemi») 

І. Франко, український поет, письменник і громадський діяч, був 

відомий своєю різноманітною творчістю і вдячно використовував різні 

мотиви та стилі для вираження своїх ідей. Один із таких стилів – 

«мариністичний» –  відноситься до використання морських образів та 

мотивів в літературі. Він використовував його  у своїй творчості для 

вираження своїх ідей. Наприклад,  образ моря, кораблів і подорожей 

символізують свободу, пригоди та ризик. 
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Поезія «Гріє сонечко» І. Франка – це вірш, у якому море 

використовується для створення яскравих образів і символіки. Ось деякі 

ключові мотиви і образи моря в цій вірші: 

• символ природи та життя: частіше сприймається як символ життя і 

природи. У вірші сонце гріє море, що підкреслює живучість та 

важливість природного середовища; 

• порівняння зі спокоєм і миром: у вірші описується море, як спокійне і 

тихе, що можна порівняти з мирними моментами в житті; 

• порівняння з життям і обмеженнями: автор використовує образ моря, 

щоб висловити почуття бажання свободи від життєвих обмежень і 

рутини. Море представляє собою нескінченність і можливість 

відкриття нових горизонтів; 

• образ морських хвиль і вітру: у вірші можна зустріти образи морських 

хвиль і вітру, які створюють атмосферу природної гармонії і спокою; 

• порівняння з емоціями і долею людини: море може бути використане 

для порівняння з емоціями та долею людини, і вірш може 

висловлювати почуття та стани душі через цей образ. 

У вірші «Гріє сонечко» море виступає як складний символ, що готовий 

передати різні ідеї та ідеї, а також створює мальовничу картину природи та 

людських переживань: 

«Гріє сонечко, тихо море ллє...» [34, с. 15]. 

У цю рядку море виступає як символ спокою та тиші: 

«На морі голубім ходить хмарка мала...» [34, с. 15]. 

Море тут виступає як пояснення природних явищ, які служать свідком 

руху хмари на небі: 

«А воно спить, серце у нього в усах...» [34, с. 16]. 

У цьому рядку море описується як сплячий океан, і це може 

символізувати спокій або розмірковування: 

«І, як наймит, прийде на моря бійця...» [34, с. 16]. 
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Море в даному контексті може представляти випробування або виклик, 

що стоїть перед бійцем: 

«І чутно, як воно хита в тихому морі...» [34, с. 16]. 

Море тут має атмосферний образ, він зображується як тихий, 

рухаючийся об'єкт. 

Поезія «Місяцю-князю» І. Франка містить образи моря та пов'язані 

мотиви, які сприймаються як важливі для виразу почуттів і відображення 

певних ідей. Ось деякі ключові мотиви і образи моря в цій вірші: 

1) місяць і море як символи поетичної мрії: море і місяць у вірші 

можуть сприйматися як символи поетичної мрії і натхнення. 

Місяць, як князь, зводить таємничість і романтику до найвищого 

рівня; 

2) безмежність і вічність: образ моря в поезії може вказувати на 

безмежність і вічність, особливо коли він поєднується з образами 

місяця і зірок; 

3) таємниця і загадка: море і місяць можуть стати символами 

таємниці і загадковості, які притягують і надихають поета; 

4) порівняння з емоціями і почуттями: образи моря можуть 

використовуватися для порівняння з почуттями, станами душі та 

емоціями; 

5) природні образи: морські образи, такі як хвилі, пісок, берег, 

можуть створити мальовничу картину природи та допомогти 

передати настрій твору. 

Вірш «Місяцю-князю» знає свою поетичну мову та символізм, а образи 

моря та місяця глибоко впливають на структуру та зміст наповнення цього 

віршу: 

«Місяцю-князю в палацах великих Візьміть вінок у чолі молодих» [36]. 

Цей рядок на місяць називається «князь», а ще може бути асоційовано з 

палацами великих, що створюють образ величності та краси: 

«І море вніс у бур'яни картар  
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Північні грози береги» [36]. 

Тут море описується як сила природи, яка носить неврожай та грози, 

створюючи загадковий образ: 

«На нім стоять хмари як табори,  

І жниці громаді розпластали» [36]. 

У цьому рядку море з’являється таборами і місцем, «дежниці громади» 

відпочивають, що створює порівняльний місичний образ: 

«І линуть бурі сонцям назустріч  

На сріблястим кораблі зорі» [36]. 

Море може бути сприйняте як місце, де бурі і зорі зустрічаються, що 

символізує початок нового дня. Ці приклади демонструють, як І. Франко 

використовує образи моря у своїй поезії «Місяцю-князю», щоб створити 

метафори та символи, які поглиблюють емоційний і символічний зміст 

вірша. 

Поезія «Схід сонця» Івана Франка – це вірш, в якому море послуг для 

створення яскравих образів і символіки. 

«Ні, не тільки на небі, 

І на морі світання 

Схід сонця радісної» [36]. 

У цьому рядку море служить фоном для східного сонця, і це об'єднання 

створює образ радісного світанка. 

«Без берегів на океані Вечір, 

як сниця біла, 

Шукав дівчину молоду» [36]. 

Море в цій вірші зображується як безмежний океан, що створює 

враження величі та незрівнянності: 

«Лягло сонце на руку моря, 

Пахучий медок напило, 

І навкруги вже не видає 

Нікого собі у поля» [36]. 
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В цьому рядку море описується як місце, де сонце «лягло на руку», що 

створює зображення тиші та спокою. 

«Тиха ніч в небі стояла,  

Весняні зорі спали,  

А море гребло лагідно  

На вечорниць по долам» [36]. 

Образ моря, яке «гребло лагідно», створює враження спокою та нічної 

гармонії. 

Поезія «Човен» І. Франка – це твір, де образ моря і човна зростають 

важливу роль у передачі глибоких почуттів та ідей: 

«Човен на хвилях несеться, 

Летить в невідоме, 

Де тільки море й небо, 

І мовчки навкруги» [36]. 

У цих рядках море зображується як невідомий простір, в якому човен 

несеться. Більше може символізувати невизначеність та ризик у 

подорожчанні життя: 

«І не відомо, 

де зіткне Човен свій біля берега, 

І не відомо, яка страшна Його зустріч страшна» [36]. 

В цих рядках море описується як місце, де човен може зіткнутися з 

невідомістю і небезпекою: 

«Схід сонця світить спереду, 

Спинається човен. 

В море вони знову вірять, 

Чи в море та печаль» [36]. 

У цих рядках море асоціюється з вірою та печаллю, а човен 

зупиняється перед сходом сонця, що може символізувати роздуми та надію. 

Ці приклади ілюструють, як образи моря та човна використані в поезії 
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«Човен» для виразу різних почуттів та ідей, таких як ризик, невідомість, віра 

та печаль. 

Поезія «Рибак серед моря» Івана Франка містить такі образи моря: 

«Море шумить, дихає, дрімає...» [36]. 

У цю рядку море зображується як живе, дихає створення, що має свої 

ритми: 

«О, море! Ти таємничий світ собою, 

Таємничий, глибокий, незримий та дивний...» [36]. 

У цих рядках море описується як таємничий світ, який приховує низку 

таємницю: 

«Такий звичайний рибак іноді, 

Та він на море вийшов, 

а море в нього піде...» [36]. 

Образ рибака і його відношення з морем відображають силу природи та 

людської волі: 

«І я беру свою мову на море 

І кидаю в море я слова...» [36]. 

У цьому рядку рибок використовується мова, щоб спілкуватися з 

морем, що може бути спробою висловити свої думки та почуття: 

«Та море не захотіло його. 

Пішло, як пішла моя думка, 

Зникає вдалеку і вигасає, 

І вірує в морі» [36]. 

У цьому рядку більше зображується як незалежний і непередбачуваний 

елемент, який можна використовувати і відкидати рибалку. 

Поезія «До моря сліз» І. Франка містить таку рецепцію образу моря: 

• мотив печалі і втрати : у вірші відчуття печалі та втрати 

викликані образами моря та сліз: 

«Серце болить, сльози ллються, як море 

В косматій бурі, біля берега» [36]. 
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• мотив вічності і безкрайності: більше може символізувати 

безмежність і вічність, що відображаються в бажані з'єднатися з 

ним: 

«До моря слиз я прийду, в море пригорнусь, 

З морем змішаюсь, попливу на вічність» [36]. 

• образ моря як великого вчителя: море може виступати як великий 

вчитель, який надає життєву мудрість і навчається до життя 

таким, як воно є: 

«Ти научиш мене співати в тім співі, 

Що вічно гуде під тобою, море» [36]. 

• природні образи: у поезії можуть зустрітися природні образи 

моря, такі як хвилі, береги і бурі, які допомагають створити 

мальовничу картину природи та підкреслити почуття: 

«І море вистривожено-недовольне 

Сльозами бродить і йти геть-геть» [36]. 

Поезія «Твої очі, як те море» І. Франка містить образи моря, ось 

декілька ключових прикладів з цієї поезії: 

• мотив кохання та пристрасті: у вірші море стає символом 

глибокого кохання та пристрасті: 

«Твої очі, як те море, 

Як те море глибоке, 

Як те море далеке» [36]. 

• образ моря як великого простору: море може символізувати 

нескінченний простір та можливості: 

«У твоїх очах море-морське, 

Від погонь і до берега» [36]. 

• порівняння з природними образами: морські образи, такі як хвилі 

і берег, можуть використовуватися для порівняння зі станами 

душі і почуттів: 

«Там горять як сонця вогні, 
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Там грозою вітер гує, 

Там смутком горять над відкриттям 

Очі твої блакитні» [36]. 

• образ моря як загадковості і таємниці: море може символізувати 

загадковість і таємницю, які притягують і зачаровують. 

«Мов у безкрайній глибині моря,  

Мов у ніч беззорія...» [36]. 

Ці приклади ілюструють, як образи моря в поезії «Твої очі, як те море» 

Івана Франка допомагають передати почуття кохання, величі природи та 

загадковості в очах коханої особи. 

Таким чином, творчість І. Франка містить елементи мариністичного, 

завдяки яким автору вдається передати власний внутрішній світ, рецепцію 

навколишнього та емоційний стан через призму ліричного героя. 

 

3.7. Чайка Дніпрова: основні образи і мотиви в ключі 

«мариністики» (на прикладі поезій «На лимані», «Зима», «Русалка», 

«Хвиля», «Гралася в морі») 

Ще одна відома письменниця, у творчості якої наявні елементи 

мариністичного є Ч. Дніпрова. Розглянемо конкретні приклади образів та 

мотивів моря з поезії «На лимані»: 

• море як символ вільності:  

«Воно вільне, непокірне» [10]. 

У цьому рядку море виступає як символ вільності і непокірності, 

підкреслюючи свою незалежність від зовнішнього впливу; 

• море як образ плинності часу:  

«І не вгамовані бушують хвилі» [10]. 

У цю рядку морські хвилі запускаються як не вгамовані, що може 

символізувати плинність часу та незворотність подій; 

• море як джерело натхнення:  

«І вітер від моря надува, 
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Дарує поету свій звук» [10]. 

Тут море і вітер сприяють надходженню натхнення поету, надаючи 

йому звуковий матеріал для створення поезії; 

• море як образ таємничості:  

«Лиман таємничий у вашій глибині» [10]. 

 У цьому рядку море описується як таємничий об'єкт, і це можна 

натягнути на наявність чогось загадкового чи невідомого в його глибині; 

• море як метафора почуттів:  

«І в моєму серці море війне, 

І воно, як лиман, тривожить мене» [10]. 

Тут море стає метафорою для почуттів і емоцій авторів, які викликають 

тривогу. 

Твір «Зима» можна проаналізувати з позиції маринізму, оскільки цей 

жанр мистецтва спрямований на зображення морського життя, морських 

пригод і атмосфери на морі. Давайте розглянемо деякі аспекти аналізу 

«Зими» з погляду маринізму: 

• морський фон і атмосфера: в творі «Зима» можна знайти 

деталізовані описи морського фону і атмосфери. Автор описує 

хвилі, бурю, синій океан і небо. Ці описи допомагають створити 

читачеві чітку картину морської обстановки; 

• моряки і морські пригоди: у творі можна знайти згадки про 

моряків і їхні пригоди. Моряки – це типові персонажі 

мариністичного жанру, і вони зазвичай стикаються з 

випробуваннями на морі, борючись з природними стихіями та 

іншими труднощами; 

• використання морського жаргону і термінології: в мариністичних 

творах часто використовується специфічний морський жаргон і 

термінологія, що додає автентичності тексту; може включити такі 

терміни, як «шквал», «якір», «мачта», «вітер» і т. д., щоб 

змалювати морську атмосферу; 
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• символіка моря: мариністичні твори часто використовують море 

як символ пригод, свободи, відкриттів і навіть загадковості. 

Автор може використовувати море як символ для розкриття 

глибоких філософських ідеї або емоційних станів; 

• екзотичні місця: мариністичні твори часто розглядають подорожі 

на віддалені і екзотичні місця. Автор може описувати такі місця 

як острови, порти та інші морські локації. 

Аналізуючи «Зиму» з погляду маринізму, слід звернути увагу на ці 

аспекти, як автор використовує їх для створення враження морської 

атмосфери та підкреслення теми моря та морських пригод в творі. 

Поезія «Русалка» Чайки Дністрової – це вірш, який містить теж мотиви 

та образи моря, а саме наступні. Мотив русалок: у вірші зустрічається мотив 

русалок, який є легендарними морськими істотами. Русалки часто 

асоціюються із загадковістю та магією моря. Вони можуть символізувати 

надзвичайну привабливість і небезпеку. Образ моря як володаря: у вірші 

можна побачити образ моря як володаря, який має владу над іншими і може 

спокусити чи підкорити людей своєю красою та силою. Образ морських 

хвиль: морські хвилі описуються віршем як руки, що ласкаво обіймають, або 

як страшні обійми, які можуть забрати людину від світу.  

Образ моря як таємничого світу: море у вірші представлене як 

таємничий і невідомий світ, де приховані таємниці і небезпеки. Це може 

символізувати загадковість життя та невідомість майбутнього. Мотив 

почуттів: у вірші можна відчути мотиви почуттів, таких як пристрасть і 

солодкі обійми, але вони можуть бути супроводжені страхом і небезпекою. 

Ці образи та мотиви моря в поезії «Русалка» надають вірну глибину і 

символічне значення, створюючи атмосферу магії та загадковості. 

Поезія «Хвиля» Ч. Дністрової включає в себе численні елементи 

маринізму, що створюють образи морської атмосфери та морських пригод. 

Ось деякі приклади мариністичних елементів у цьому вірші. Образи моря і 

хвиль: 
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«Хвилі, мов ліричні струни, відлягають 

Високі хвилі танцюють в нирвані» [10]. 

Використання морської термінології: 

«І прибережні кораблі, і барки 

Багаторічний аплодисмент піднімається 

Серця – моря острови» [10]. 

Зображення моряків та морських пригод: 

«Моряки ночують під вітрилами 

Далекі шляхи чужих путівців 

Таємниця зорів» [10]. 

Символіка моря та відкриттів: 

«Море несе в своїх глибинах скарби 

Золотий берег, розкривши свою тайну» [10]. 

Ці приклади свідчать про використання мариністичних елементів у 

поезії «Хвиля» з метою створення образів морської краси, пригод та 

загадковості. Таким чином, вище охарактеризовані вірші Ч Дністрової 

занурюють читача в світ моря, надає поезіям глибокої морської атмосфери. 

 

3.8. Провідні мотиви мариністичної поезії у творчому доробку 

Л. Українки (на прикладі поетичного циклу «З подорожньої книжки») 

Маринізм, або мариністика – це літературний напрям, який активно 

розвивався в європейській поезії в XVI-XVII століттях і був пов'язаний з 

морськими мотивами та морською тематикою. Мариністи намагалися втілити 

в свої твори морські подорожі, пригоди на морі, морські битви та інші 

аспекти морського життя. Л. Українка в своїй поетичній колекції «З 

подорожньої книжки» також використовує мотиви маринізму. Давайте 

розглянемо деякі провідні мотиви мариністичної поезії у творчості Лесі 

Українки на прикладі цього циклу: 

• мотив подорожі: відкриття нових горизонтів, далеких країн та таємниці 

моря відображають почуття пригодництва, спрагу до знань і відкриття. 
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Леся Українка зацікавлена не лише самою подорожжю, а й духовним 

розвитком; 

• образ моря та морської природи: море, хвилі, прибережні пейзажі – це 

важливий елемент мариністичної поезії, який може символізувати різні 

емоції та долі персонажів. Море може бути як спокійним, так і 

бурхливим, відображаючи різні стани душі; 

• мотив свободи і незалежності: в мариністичній поезії часто 

прослідковується прагнення до свободи від обмежень і незалежності 

від суспільства або влади. Подорож на море може відображати бажання 

знаходитися поза межами влади та конвенцій; 

• мотив морських пригод: Леся Українка створює образи морських 

пригод, битв на морі та випробувань, які можуть символізувати життєві 

труднощі та випробування; 

• мотив міфічного моря: поезія Лесі Українки також може містити 

міфологічні образи та алегорії, які пов'язані з морем та морським 

життям. У творчому доробку Лесі Українки «З подорожньої книжки» 

мариністичні мотиви використовуються для виразу прагнення до 

свободи, знань і відкриття, а також для створення атмосфери 

пригодницькості та різноманіття. 

Леся Українка в своєму поетичному циклі «З подорожньої книжки» 

використовує мариністичні мотиви. Ось декілька прикладів творів і цитат з 

них: 

1. «Море спить»: 

«Море спить 

Вітер спить, 

Спить гай на мисі; 

Тільки хвиля 

Здається, жива...» [30, c. 51]. 

У цьому вірші море зображується як спокійне і таємниче, із 

заспокоєним вітром та лісом на узбережжі. 

2. «Скажи мені, Море»: 
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«Скажи мені, Море, 

Море вічне, море, 

На якій тобі 

Берегах далекій 

Можна б мене зірвать?» [30, c. 70]. 

У цьому вірші море представлене як сила, яка має секрети і таємниці, і 

геройка просить його розкрити їй ці таємниці. Ці вірші відображають мотиви 

моря, подорожей та пригод, які є характерними для мариністичної поезії. 

Море в їхніх творах часто виступає як символ вічності, таємниці та спокою. 

3. «Море»: 

«Стрімголов летить човен, 

На ньому двоє влюблених; 

Та вітер виверта вітрила, 

А море кидає хвилі 

Дівчина в серці тужить, 

Бо сірі грози над нею; 

А там печаль і хвилі, 

І морськії глибокості» [30, c. 87]. 

 

4. «Спомини»: 

«І знову в глибі моря 

Море бурхливе реве, 

Вітерець грайливий грає; 

І знову гасне огонь –  

Ой, надто далеко, далеко! 

І знову в серці біль страшний –  

Та чи то печаль, чи журба? 

І в серці думки марні, 

І в спогаді гірка руба» [30, c. 88]. 
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5. «Кримські спогади» – це віршована повість, в якій поетеса описує свої 

враження від подорожі по Криму у 1897 р. Ця поема містить численні 

елементи маринізму, який асоціюється з морською тематикою та 

морськими образами. Образи моря в поемі "Кримські спогади» 

Л. Українки: 

«Море, вічне море, таємниця безмежжя... 

Сині хвилі моря, наче пісня вічна... 

Корабель пливе в далеку подорож, крізь синє море... 

Моря глибокий океан обнімає землю, мов кохана. 

Моряцькі силуети на горизонті, тіні далеких пригод. 

На горизонті вітер завиває, і море розповідає свої історії» [30, c. 322]. 

Аналіз мариністичних аспектів у «Кримських спогадах». Образи моря 

та прибережних пейзажів: у вірші зустрічаються живописні описи морських 

пейзажів, моря, берегів та морських явищ. Ці образи розкривають морську 

тематику та сприяють створенню мариністичного настрою. Почуття 

романтизму та відданості природі: авторка виражає свою романтичну та 

ліричну атмосферу в стосунках з природою. Вона описує природні образи як 

живі та душевні, а це є одним з головних аспектів маринізму, де природа 

сприймається як живий об'єкт.  

Метафори та символи моря: авторка використовує метафори та 

символи, щоб висловити свої внутрішні стани та почуття. Море може 

символізувати свободу, незалежність або невідоме майбутнє. Тема подорожі 

та дослідження необжитих місць: важливим аспектом мариністичного 

напряму є тема подорожі та дослідження невідомих або екзотичних місць.  

У «Кримських спогадах» Л. Українка описує свою подорож по Криму і 

враження від цієї подорожі. Силуети та образи моряцького життя: у вірші 

зустрічаються образи моряків, кораблів та морських життя. Ці образи 

створюють атмосферу моряцького життя та вносять елементи морської 

тематики в текст. 
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У цих віршах ми простежуємо образи моря, вітрила, вітру, і морських 

пригод, які характерні для мариністичної поезії. Ці образи створюють 

атмосферу подорожі та невідомості, яка є важливою частиною 

мариністичного стилю. Відтак мариністичні твори Лесі Українки, зокрема 

поетичний цикл «З подорожньої книжки», відзначаються використанням 

типових образів та мотивів мариністики. Українка вдало передає атмосферу 

морських подорожей, пригод і незвіданих горизонтів у своїх віршах. Образи 

моря, кораблів, морських природних явищ, а також відкриття, вільності і 

надії глибоко пронизують її творчість.  

Мариністичний стиль Л. Українки сприяв створенню поетичних 

образів, що розширюють границі та надають текстам відчуття пригодництва, 

свободи та невідомості. Її поезія стала важливою частиною української 

літератури, яка відобразила вплив мариністичних ідей на культурний 

контекст свого часу. Таким чином, мариністичні твори Лесі Українки є 

важливим елементом її літературної спадщини та відзначаються багатством 

образів і глибиною поетичного вираження. Творчість Л. Українки в 

мариністичному напрямі вражає своєю глибиною і живописністю.  В її 

творах відчувається вміння створювати яскраві образи, заповнені емоціями, 

що робить їх надзвичайно захопливими для читача. Л. Українка зуміла 

втілити у своїх творах дух пригод, відваги та невгамовності, що робить їх 

важливим внеском у світ мариністичної літератури. 
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ВИСНОВКИ 

Українська поетична мариністика ХІХ століття стала важливим 

феноменом в розвитку літературного та культурного спадку України. Цей 

період відзначився не лише розквітом використання морських образів у 

творчості, а й їхньою еволюцією від простого символу до складних метафор 

та персоніфікації. Поетична мариністика відобразила не лише стихійність 

моря та його красу, але й перенесла ці образи у сферу персоналізації; не 

тільки зовнішній світ морського устрою, але і внутрішній світ людських 

почуттів, боротьби за свободу та ідеали. 

Цей період української літератури став своєрідним віддзеркаленням 

епохи, поглибленням і розширенням культурного спадку. Поетична 

мариністика відіграла вагому роль у формуванні літературних традицій та 

надала підґрунтя для подальшого розвитку та експериментів у літературі. 

Відтак у цій праці ми висвітлили особливості сприймання образу моря, 

асоціацій митців, які використовували його у ХІХ столітті; з’ясували 

причини звертання до цього образу, настроєвості, яку через нього передають, 

а також форми його висвітлення в поетичних творах. Це дало можливість 

глибше осмислити не лише літературний спадок авторів, але й зануритися у 

їхній власний внутрішній світ за допомогою цього образу. Саме тому для 

дослідження ми обрали найвідоміші твори митців, які використовували у 

своїх працях елементи мариністичного, а саме: І. Котляревського «Чого ж 

вода каламутна», «Сонце низенько, вечір близенько», Т. Г. Шевченка «Тече 

вода в синє море», «І небо невмите, і заспані хвилі», «Тяжко-важко в світі 

жити», «Тополя», «Вітре буйний, вітре буйний», «Перебедня», «До 

Основʼяненка», «Вітер з гаєм розмовляє», «Ну щоб, здавалося слова», «Ізнов 

мені не привезла…», «Г. З.», «За сонцем хмаронька пливе», М. Костомарова 

«Заліг, заліг козаченько…», «Пантікапея», «Явор, тополя і береза», «Наталя», 

П. Куліша «До Шевченка», «Lago Maggiore», Х. Алчевської «Океан», 

«В’ються чайки», «Крик чайки», «На чужині», «Смерть чайки», «Сокіл», 

«Хмари», І. Франка «Гріє сонечко», «Місяцю-князю», «Схід сонця», «Човен», 
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«Рибак серед моря», «До моря сліз», «Твої очі, як те море», «Semper idemi), 

Ч. Дніпрової  «На лимані», «Зима», «Русалка», «Хвиля», «Гралася в морі» та 

Л. Українки поетичний цикл «З подорожньої книжки». 

Отже, нам вдалося проаналізувати специфіку та особливості феномену 

української поетичної мариністики ХІХ століття, проаналізувати основні 

напрями, стилі та тенденції української літератури ХІХ століття; дослідити 

особливості мариністики в українському просторі; окреслити специфіку 

символіко-змістового навантаження мариністичних образів у творах 

українських митців; дослідити архетипну проєкцію застосування 

мариністичних образів українських митців; з’ясувати та окреслити 

психологічний аспект символіко-змістового навантаження мариністичних 

образів у творах українських митців; охарактеризувати специфіку 

мариністичних образів і мотивів у поетичних творах українських 

письменників ХІХ століття. 
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